
GHIDUL SOLICITANTULUI

INTERVENȚIA

Investiţii în producerea și folosirea energiei din surse regenerabile

Sesiunea NR 1 AN 2026

~ depunere on-line ~

Ghidul solicitantului este un material de informare tehnică a potenţialilor beneficiari ai Fondului European Agricol pentruDezvoltare Rurală (FEADR) şi constituie un suport informativ complex pentru întocmirea proiectului conform cerinţelorspecifice ale PS PAC 2023-2027 și ale Strategiei GAL. Ghidul Solicitantului reprezintă detalierea tehnică şi financiară ce cuprindesetul de informaţii necesare solicitantului pentru pregătirea, întocmirea și depunerea proiectului, precum și modalitatea deselecţie, aprobare şi derulare a proiectului dumneavoastră. De asemenea, conţine lista indicativă a tipurilor de acțiuni pentrucare se acordă fonduri nerambursabile, lista documentelor, a avizelor şi a acordurilor pe care trebuie să le prezentaţi, modelulCererii de Finanțare, precum și alte informații utile realizării proiectului şi completării corecte a documentelor. Ghidulsolicitantului şi documentele anexate pot suferi rectificări ca urmare a actualizărilor legislative naţionale şi europene sauprocedurale – varianta actualizată este publicată pe pagina de internet a GAL.
PREVEDERILE PREZENTULUI GHID SE COMPLETEAZĂ CU REGLEMENTĂRILE CUPRINSE ÎN

Ghidul de implementare - Intervenția DR 36 LEADER-Dezvoltarea locală plasată sub responsabilitatea
comunității
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Denumire GAL Asociatia Grupul de Actiune Locala "Tara Nasaudului"Județ BNUAT-uri componente REBRIȘOARA, DUMITRA, ȘIEU-MAGHERUȘ, TELCIU, FELDRU, NIMIGEA, ORAȘ NASAUD,SALVA, PARVA, ROMULI, ȘINTEREAG, COȘBUC, REBRACodificare 1
Denumirea intervenției Investiţii în producerea și folosirea energiei din surse regenerabile
Codificarea principală a
intervenției L803
Codificarea secundară a
intervenției 0
Tipul de intervenție Investiții
Cooperare între GAL-uri Nu

PREVEDERI GENERALE”Conform articolului 7 din Hotărârea nr. 1570/2022 privind stabilirea cadrului general de implementare a intervențiilorspecifice dezvoltării rurale cuprinse în Planul Strategic PAC 2023-2027, solicitantul/beneficiarul trebuie să depună toatediligenţele pentru a lua la cunoştinţă despre informaţiile publice referitoare la intervenţia din PS 2023-2027 în baza căreiaintenționează să solicite sprijin/depună proiect, inclusiv cu privire la obligaţiile care decurg din legislaţia naţională în vigoarepotrivit specificului angajamentului/proiectului.”
DESCRIEREA INTERVENȚIEIScopul intervenției este sprijinirea investiţiilor în producerea și folosirea energiei din surse regenerabile pentruautoconsumul întreprinderilor neagricole din teritoriul GAL.Promovăm dezvoltarea de activități non-agricole sustenabile,privind energia regenerabila si protejarea mediului înconjurator în teritoriul GAL. Avem în vedere că instalațiile pentruproducerea energiei regenerabile contribuie la o scădere majoră a costurilor energiei utilizate, reduc riscul întreruperiiactivității și contribute la decarbonizarea mixului energetic. Pentru reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră este esențial săse utilizeze mai multă energie din surse regenerabile.Crearea unui sistem energetic integrat, bazat pe rețele mici, capabile săsprijine activități de producție și servicii este importantă pentru teritoriul nostru.
BENEFICIARI ELIGIBILI

Categoria debeneficiar eligibil Documente necesare a fi prezentate Alte condiții specifice

Pag. 2 / 38



Persoane fiziceautorizate
Documente care atestă forma de organizarea solicitantului-Certificat de inregistrare (CUI)- Certificat constatator,- Copia actului de identitate pentrureprezentantul legal de proiect-/titular PFA

înfiinţată în baza OUG nr. 44/ 2008, cu modificările șicompletările ulterioareRespectarea condițiilor de eligibilitate generaleși locale stabilite prin Ghidul Solicitantului.

Întreprinderiindividuale
Documente care atestă forma de organizarea solicitantului-Certificat de inregistrare (CUI)-Certificat constatator,- Copia actului de identitate pentrureprezentantul legal de proiect titular II

înfiinţată în baza OUG nr. 44/ 2008, cu modificările șicompletările ulterioareRespectarea condițiilor de eligibilitate generaleși locale stabilite prin Ghidul Solicitantului.
Întreprinderifamiliale -Certificat constatator,- Copia actului de identitate pentrureprezentantul legal de proiect titular IF

înfiinţată în baza OUG nr. 44/ 2008, cu modificările șicompletările ulterioareRespectarea condițiilor de eligibilitate generaleși locale stabilite prin Ghidul Solicitantului.
Societăți comerciale

Documente care atestă forma de organizarea solicitantului-Certificat de inregistrare (CUI)-Certificat constatator,Copia actului de identitate pentrureprezentantul legal de proiect
Respectarea condițiilor de eligibilitate generaleși locale stabilite prin Ghidul Solicitantului.

Micro-întreprinderişi întreprinderi mici
Documente care atestă forma de organizarea solicitantului-Certificat de inregistrare (CUI)-Certificat constatator,Copia actului de identitate pentrureprezentantul legal de proiect;

Respectarea condițiilor de eligibilitate generaleși locale stabilite prin Ghidul Solicitantului.

CONDIȚII GENERALE DE ELIGIBILITATECriteriile de eligibilitate generale se completează cu prevederile specifice solicitantului și tipului de proiect din GHIDULDE IMPLEMENTARE Interventia DR 36 LEADER-Dezvoltarea locală plasată sub responsabilitatea comunității, elaborat de AFIR
Criterii de eligibilitate generală pentru proiectele de investițiiObiectivele proiectelor de investiții se încadrează în prevederile Art. 73 - Investiţii din Reg. (UE) nr. 2115 din 2021.Proiectele de investiții vor respecta criteriile de eligibilitate generale aplicabile conform regulamentelor europene, cadruluinational de implementare și Art. 73 din Reg UE  2115/2021 și vor Ii veriIicate de către AFIR ı̂n baza Iișei de evaluare generală aproiectului, respectiv E1.2L - FIȘA DE EVALUARE GENERALĂ a proiectului tip investiţii.Solicitanţii eligibili sunt cei prevăzuţi in fișa intervenției din SDL, iar proiectele depuse vor propune investiţii.Verificările aferente eligibilităţii generale pentru acest tip de proiecte vor viza:EG 1 - Verificarea eligibilităţii solicitantului in ceea ce priveşte:EG 1.1 Solicitantul proiectului trebuie să se ı̂ncadreze ı̂n categoria beneIiciarilor eligibili aşa cum sunt aceştia deIiniţi ı̂n  Fişaintervenţiei elaborată de către GAL;

Pag. 3 / 38



EG 1.2 Solicitantul nu este înregistrat în Registrul debitorilor AFIR, atât pentru Programul SAPARD, cât și pentru FEADR şi EURI;EG 1.3 Solicitantul şi-a ı̂nsuşit ı̂n totalitate angajamentele aplicabile din Declaraţia pe proprie raspundere F, aplicabileproiectului;EG 1.4 Solicitantul a respectat condiția de a depune un singur proiect pe o intervenţie din SDL ı̂n cadrul aceleiaşi sesiuni lansatede GAL? (conform HG 1570/2022)EG 1.5 Solicitantul nu trebuie să fie în insolventa, în conformitate cu legislația în vigoare;EG 1.6 Solicitantul a prezentat dovada coIinanţării private a investiţiei, prin extras de cont şi/sau contract de credit acordat ı̂nvederea implementării proiectului, cu exceptia proiectelor pentru care se aplica o rată de finantare de 100%;EG 1.7 Cheltuielile propuse ı̂n proiect nu fac obiectul dublei Iinanţări cu alte cheltuieli Iinanţate din FEADR/ EURI sau din altefonduri publice;EG 1.8 Solicitantul nu a creat condiţii artiIiciale pentru accesarea sprijinului ı̂n cazul proiectelor prezentate de solicitantiprivaţi;EG 1.9 Solicitantul a aplicat o semnătura electronică validă și emisă ı̂n baza unui certiIicat caliIicat furnizat de un furnizor deservicii de încredere calificat care se află în lista oficială a Uniunii Europene pe documentele emise.EG 2 - Verificarea eligibilităţii proiectului:1. Solicitantul a prezentat SF/DALI/PT/MJ/CF in conformitate cu prevederile legale ı̂n vigoare şi documentele obligatoriiaferente imobilului unde se realizează investiţia;2. Investiţiile propuse de solicitant prin proiect NU se ı̂ncadreaza ı̂ntr-una din categoriile: Intervenții aferente Pilonului I (plăţidirecte); Intervențiile aferente Art. 70 - Angajamente ı̂n materie de mediu și de climă și alte angajamente ı̂n materie degestionare, Art. 71 - Constrângeri naturale sau alte constrângeri speciIice anumitor zone, Art. 72 - Dezavantaje speciIiceanumitor zone, generate de anumite cerinţe obligatorii, Art. 74 - Investiţii ı̂n irigaţii si Art.76 - Instrumente de gestionare ariscurilor din Regulamentul privind PS PAC nr. 2115/2021; Instalarea tinerilor fermieri; Investiții ı̂n exploatații agricole/pomicole, cu excepția celor realizate ı̂n scop colectiv sau social; Investiții ı̂n crearea/modernizarea infrastructurii de accesagricolă/forestieră și infrastructurii rutiere de bază din spațiul rural. obiectivele de patrimoniu cultural de clasă A.Din punct de vedere al prevederilor şi cerintelor HG 907/2016 şi Legii 50/1991, proiectele de investiţii se ı̂mpart ı̂nurmătoarele categorii:a) proiecte cu construcţii-montaj care necesită emiterea Autorizaţie de construire (pot include dotări şi echipamente fărămontaj)- pentru acest tip de proiecte se vor depune următoarele documente, după caz:În cazul construcţiilor noi:- Studiu de Fezabilitate;- CertiIicat de Urbanism/ Autorizația de construire (dacă solicitantul a obținut Autorizația de construire). Pentru modernizări/intervenţii la construcţii existente, care necesită emiterea unei Autorizaţii de construire/desfiinţare:- DALI;- Certificat de Urbanism/Autorizația de construire (dacă solicitantul a obținut autorizația de construire);- Expertiza tehnică de specialitate asupra construcţiei existente.b) proiecte cu construcţii-montaj care NU necesită Autorizaţie de construire (pot include şi dotări şi echipamente fără montaj) -pentru acest tip de proiecte se vor depune următoarele documente:- Memoriu Justificativ;- Negația din partea autorității competente (Consiliul județean/Consiliul local) cu privire la faptul că pentru proiectul depus nuse emite autorizație de construire.- Expertiza tehnică de specialitate asupra construcţiei existente (ı̂n cazul proiectelor care prevăd modernizarea/ Iinalizareaconstrucţiilor existente/ achiziţii de utilaje cu montaj care schimbă regimul de exploatare a construcţiei existente);- Raportul privind stadiul Iizic al lucrărilor (ı̂n cazul proiectelor care prevăd modernizarea/ Iinalizarea construcţiilorexistente/achiziţii de utilaje cu montaj care schimbă regimul de exploatare a construcţiei existente) - numai ı̂n cazulconstrucțiilor nefinalizate;c) proiecte de dotări şi/sau cu echipamente fără montaj (ı̂n cazul ı̂n care există cheltuieli eligibile și neeligibile numai pe liniile
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bugetare 4.4, 4.5, 4.6 și 3.7.1 din bugetul Indicativ). In cazul acestor proiecte nu se va depune SF/ MJ/ DALI. Solicitantul vacompleta secţiunea A6 din Cererea de finanţare, cu respectarea cerinţelor din secțiunea REGULI DE COMPLETARE.Pentru proiectele de investiţii, Iinanțarea proiectului este eligibilă cu condiția ca solicitantul să aibă sediul social saupunctul/punctele de lucru unde se implementează proiectul pe teritoriul acoperit de GAL. 3. IRn cazul proiectelor care propun activități neagricole cu scop economic, codul CAEN se ı̂ncadrează ı̂n Anexa 13 – Listacodurilor CAEN aferente activităților neagricole eligibile la Iinanțare ı̂n cadrul intervenției DR 36. In situația ı̂n care nu esteclară ı̂ncadrarea activității solictantului ı̂n codul CAEN eligibil menționat ı̂n Anexa 13, se va solicita acestuia, prin informațiisuplimentare, o adresă emisă de Institutul Național de Statistică privind menționarea explicită a ı̂ncadrării activității ı̂n codulCAEN respectiv detaliat la nivel de sub-clasă.EG 3 - Investiţia propusă este în conformitate cu prevederile legislaţiei specifice aplicabile, respectiv:EG 3.1 Au fost prezentate documente doveditoare privind funcționarea obiectivelor existente şi funcţionale conform legislațieinaționale: DSP, DSVSA, Autorității competente de mediu, etc (autorizațiile de funcționare/ NotiIicare de constatare aconformităţii cu legislaţia sanitară emisă pentru unitățile care se autorizează/ avizează conform legislației ı̂n vigoare,certiIicatul de acreditare ca furnizor de servicii sociale, etc, după caz), care vor face obiectul lucrărilor de modernizare prinproiect (doar în cazul modernizărilor);EG 3.2 Investiţia propusă este ı̂n conformitate cu prevederile legislației ı̂n vigoare privind construcţia/ modernizarea sauextinderea structurilor de primire turistice cu funcțiuni de cazare sau restaurante clasiIicate conform Ordinului 65/2013 cucompletările și modiIicările ulterioare - numai pentru proiectele care prevăd construcţia/modernizarea sau extindereastructurilor de primire turistice cu funcțiuni de cazare sau restaurante clasiIicate conform Ordinului ANT 65/2013 cucompletările si modificările ulterioare)EG 3.3 Investiţia propusă este ı̂n conformitate cu prevederile legislaţiei nationale privind protejarea patrimoniului local(material și imaterial) (dacă este cazul)EG 3.4 În cazul proiectelor care propun activități desfășurate în arii naturale protejate s-a prezentat acordul custodeluiEG 4 - Viabilitatea economică:Viabilitatea economică a investiției trebuie să Iie demonstrată ı̂n baza documentației tehnico-economice pentru beneIiciariprivaţi respectiv:EG 4.1 Viabilitatea economică a investiției trebuie să Iie demonstrată ı̂n baza documentației tehnico-economice (pentrubeneficiarii privati care propun investitii de tip competitiv/economic);EG 5 - Solicitantul ı̂ndeplinește condițiile de acordare a ajutoarelor de minimis? (ı̂n cazul intervențiilor care fac obiectulrespectarii conditiei de minimis)EG 6 - Solicitantul ı̂ndeplinește condiția de IMM, astfel cum este deIinită ı̂n Legea nr.346/2004 privind stimularea ı̂nIiinţării şidezvoltării întreprinderilor mici şi mijlocii, cu modificările și completările ulterioare (dacă este cazul).In cazul proiectelor care propun activității neagricole, solicitanţii eligibili pentru sprijinul Iinanciar nerambursabil suntmicroîntreprinderile şi întreprinderile mici.Atentie! Statutul de IMM se va veriIica și ı̂n etapa de contractare. In situația ı̂n care la momentul semnării contractului deIinanțare, beneIiciarul nu se mai ı̂ncadrează ı̂n categoria IMM, este declarat neeligibil și se va urma procedura de neı̂ncheierecontract.VeriIicările Bugetului Indicativ in conformitate cu prevederile Iişei intervenției DR 36 LEADER, prevederilor PS 2023- 2027aplicabile costurilor eligibile/ neeligibile şi prevederilor RUE 2115/2021 vor viza:a) Verificarea intensităţii sprijinuluiIntensitatea sprijinului nerambursabil este de maximum 65% din totalul cheltuielilor eligibile, ı̂n limita intensităţii prevăzuteprin Fişa intervenţiei din SDL aprobat şi fără a depăși 200.000 euro/ proiect.Prin excepție, rata de sprijin maxim poate fi majorată până la maximum 80% pentru următoarele tipuri de investiţii:i) Investiţii în activităţi generatoare de avantaj economic care vizează protecţia mediului prin propunerea unor surse alternativede energie electrică din surse regenerabile (solară, eoliană, pompe de caldură, etc.) care să deservească activitatea economicăexistentă. Aceste proiecte pot beneIicia de rată de sprijin de până la 80% in următoarele condiţii: solicitantul desfăşoară o
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activitate comercială (producţie/ servicii); capacitatea lunară de producţie energie regenerabilă propusa nu depăşeşteconsumul lunar maxim al solicitantului din ultimele 12 luni; toate investiţiile propuse prin proiect sunt legate numai deproducerea de energie regenerabilă; soluţia propusă este de tip off-grid/hibrid Atenţie! Solicitantul nu poate deveni prosumatorii) Investiţii in activitati generatoare de avantaj economic care vizează protecţia mediului prin propunerea de măsuri pentrucolectare selectivă a deşeurilor rezultate din activitatea economică existentă. Aceste proiecte pot beneIicia de rata de sprijin depana la 80% in următoarele condiţii: solicitantul desfăşoară o activitate comercială (producţie/ servicii); toate investiţiilepropuse prin proiect sunt legate de colectarea selectivă a deşeurilor rezultate din procesele de lucru; deşeurile colectateselectiv sunt predate unor centre de colectare/ unor operatori care le valorifică.Atenţie! Pentru proiectele aferente categoriilor i) si ii) nu se verifică viabilitatea economicăiii) Investiţii ı̂n activităţi noi generatoare de avantaj economic cu impact pozitiv asupra mediului –activităţile propuse spreIinanţare se regăsesc marcate ca Iiind „activități care au ca scop acțiuni de protecția mediului;” ı̂n Anexa 13- Lista codurilorCAEN aferente activităților neagricole eligibile la finanțare în cadrul intervenției DR 36.b) Verificarea bugetului indicativ conform HG 907/2016, inclusiv a cheltuielilor eligibile/ neeligibileAtenţie! IRn cazul proiectelor pentru care solicitantul prezintă drept de creanță pentru terenurile și/ sau clădirile aferenterealizării investiţiilor (inchiriere, comodat, etc.) și care prevăd cheltuieli cu montaj/ lucrări de construcţii care nu necesităobţinerea unei Autorizaţii de construire, acestea vor Ii ı̂ncadrate obligatoriu ı̂n buget ı̂n categoria cheltuielilor neeligibile, avândîn vedere faptul că nu vor intra in patrimoniul beneficiarului şi nu pot fi relocate.Se va depune obligatoriu acordul expres al proprietarului de drept al imobilului cu privire la lucrările/ modiIicările care suntpermise a se realiza asupra imobilului.Prevederi privind elaborarea Devizului general:Având ı̂n vedere modiIicarea la HG 907/ 2016 și introducerea capitolului 7 Cheltuieli aferente marjei de buget și pentruconstituirea rezervei de implementare pentru ajustarea de preț este necesară detalierea destinației sumelor/ cheltuielilorcare vor fi cuprinse în liniile bugetare 7.1 și 7.2.Cap 7.1 Cheltuieli aferente marjei de buget 25% din (1.2 + 1.3 + 1.4 + 2 + 3.1 + 3.2 +3.3 + 3.5 + 3.7 + 3.8 + 4 + 5.1.1)Din HG 907/2016 - Art. 10 alin. (21):IRn cadrul devizului general se vor cuprinde cheltuieli destinate acoperirii eventualelor diferenţe de costuri determinate delucrările care pot apărea pe parcursul fazelor de proiectare şi asistenţei tehnice pe durata de execuţie, ca urmare a completăriisau optimizării soluţiilor tehnice stabilite la fazele anterioare. Sumele cu această destinaţie constituie marja de buget şi pot Iiutilizate potrivit prevederilor art. 12, până la Iinalizarea, elaborării/deIinitivării proiectului tehnic de execuţie şi a detaliilor deexecuţie.Nr.crt. Denumirea capitolelor şi a subcapitolelor de cheltuieli ValoarefazaSF/DALI ValoarefazaPTH1 CAPITOLUL 1  Cheltuieli pentru obţinerea şi amenajarea terenului 5 52 CAPITOLUL 2 Cheltuieli pentru asigurarea utilităţilor necesareobiectivului de investiţii 5 53 CAPITOLUL 3 Cheltuieli pentru proiectare şi asistenţă tehnică 10 104 CAPITOLUL 4 Cheltuieli pentru investiţia de bază 100 1205 CAPITOLUL 5 Alte cheltuieli 0 06 CAPITOLUL 6 Cheltuieli pentru probe tehnologice şi teste 0 07 CAPITOLUL 7 Cheltuieli aferente marjei de buget şi pentru constituirearezervei de implementare pentru ajustarea de preț 30 107.1 Cheltuieli aferente marjei de buget 25% din (1.2 + 1.3 + 1.4 + 2 + 3.1 +3.2+3.3 + 3.5 + 3.7 + 3.8 + 4 + 5.1.1) 25 57.2 Cheltuieli pentru constituirea rezervei de implementare pentru ajustareade preţ 5 5 TOTAL GENERAL 150 150La Faza PT componenta tehnologică a soluţiei tehnice poate Ii deIinitivată ori adaptată tehnologiilor adecvate aplicabile pentru
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realizarea obiectivului de investiţii, ı̂n condiţiile respectării indicatorilor tehnico-economici aprobaţi şi a autorizaţiei deconstruire (art.12(1)).EXEMPLU: IRn cazul de față, după ı̂ntocmirea proiectului tehnic, ca urmare a optimizării soluţiilor tehnice stabilite la faza SF/DALI și adaptării la tehnologiile aplicabile pentru realizarea obiectivului, o parte (20 unități) din suma de la cap. 7.1 aferentemarjei de buget a fost transferată la cap 4. Cheltuieli pentru investiţia de bază, noua structură a devizului general Iiind ı̂ncoloana faza PT.IRn exemplul dat, suma rămasă la cap 7.1 (5 unități) aferente marjei de buget este destinată acoperirii ı̂n timpul execuției aeventualelor modiIicări ale detaliilor de execuție de către proiectant pe perioada cât asigură asistența tehnică de specialitate((art. 12 alin. (6):... anumite detalii de execuţie se pot elabora/deIinitiva, ı̂n funcţie de complexitatea proiectului şi de naturalucrărilor de intervenţii, precum şi ı̂n cazul obiectivelor de investiţii a căror funcţionare implică procese tehnologice speciIice,pe parcursul execuţiei lucrărilor la obiectivul de investiţie).Nu este obligatoriu ca ı̂n urma ı̂ntocmirii proiectului tehnic să mai rămână vreo sumă la cap. 7.1, ea putând Ii transferatăintegral la cap.4, în funcție de soluțiile stabilite la faza PT.Deoarece valoarea maximă a devizului nu se măreste, nu este necesară aprobarea noilor indicatori tehnico-economici (art 7alin. (6)) de către beneIiciar, dar odată cu ı̂naintarea spre avizare a proiectului tehnic către AFIR, se va ı̂nainta și propunerea demodificare a bugetului indicativ al proiectului prin act adițional, conform noii structuri a bugetului.Suma aferenta Cap 7.2 Cheltuieli pentru constituirea rezervei de implementare este destinată pentru ajustarea preţuluicontractului pe perioada execuției lucrărilor, conform clauzelor de ajustare necesar a Ii incluse ı̂n documentația de atribuire șiîn contractul de lucrări.-La achiziții privați: BeneIiciarul are dreptul să includă clauze de ajustare/revizuire a preţului, pentru contractele care sederulează pe o perioadă ce depăşeşte 6 luni (Instructiuni de achizitii pentru beneficiarii privati ai PS 2023– 2027).IMPORTANT!Art. 10 (5) Pe parcursul execuţiei obiectivului de investiţii, devizul general se poate revizui prin grija beneIiciarului investiţiei/investitorului, prin compensarea cheltuielilor ı̂ntre capitolele/ subcapitolele de cheltuieli care intră ı̂n componenţa lucrărilorde construcţii-montaj din devizul general, cu încadrarea în valoarea totală de finanţare.(51) In limita indicatorilor tehnico-economici prevăzuţi ı̂n documentaţiile tehnico-economice aprobate potrivit dispoziţiilorart. 7 alin. (7) şi art. 9 alin. (4), diferenţele de sume rezultate lacapitolele/subcapitolele din devizul general ı̂ntocmit la fazastudiu de fezabilitate sau documentaţie de avizare a lucrărilor de intervenţii şi capitolele/subcapitolele din devizul generalrezultat ı̂n urma Iinalizării procedurilor de achiziţii se pot utiliza pentru majorarea sumelor prevăzute la oricecapitol/subcapitol din devizul general, cu respectarea prevederilor din legislaţia în domeniul achiziţiilor publice*.*prevederea a fost adaptată si pt beneIiciarii privați (vezi cap. 4.7 MODIFICAREA CONTRACTELOR DE ACHIZIȚII punctul 2 dinInstructiunile de achizitii pentru beneficiarii privati ai PS 2023– 2027).NOTA : Stabilirea/aprobarea bugetelor proiectelor cu referire la CAP. 7 și cu precădere la cap 7.2 - Cheltuieli pentru constituirearezervei de implementare trebuie să se facă ı̂ncă de la faza de evaluare/selectare sau cel mai târziu la faza de contractare(pentru beneIiciarii publici), unde conform art. 222² alin. (9) din Legea 98/2016 beneIiciarii sunt obligați să includă clauze deajustare/revizuire a preţului contractului pentru contractele de lucrări care se derulează pe o perioadă ce depăşeşte 6 luni(proiectele cu construcții montaj de obicei depășesc această durată). Pentru acest tip de proiecte ı̂nainte de lansarea achizițieide lucrări este obligatorie alocarea unei sume la cap 7.2 destinată rezervei de implementare, pentru acoperirea ajustării preţuluicontractului pe perioada execuției lucrărilor.ATENȚIE: Nu se acceptă includerea de cheltuieli (eligibile și/sau neeligibile) ı̂n subcapitolul 4.1 Construcţii şi instalaţii fărădetalierea ı̂n devizele pe obiect a lucrărilor corespunzătoare spaţiilor / instalaţiilor ce se vor executa. Pentru restulsubcapitolelor din cadrul capitolului 4, se vor preciza care sunt echipamentele, utilajele / montajul care sunt neeligibile.c) Verificarea rezonabilităţii preţurilorOfertele sunt documente obligatorii care trebuie avute ı̂n vedere la stabilirea rezonabilității preţurilor şi trebuie să aibă celpuțin următoarele caracteristici: să Iie datate, personalizate şi semnate; să conțină detalierea unor speciIicații tehniceminimale, comparabile cu cele prevazute prin MJ; să conţină preţul de achiziţie pentru serviciile respective. Pot Ii acceptate şi
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facturile proforme sau prețurile din alte surse disponibile pe internet (PrintScreen – uri de pe site –urile furnizorilor) pentrubunuri de același tip, dacă acestea respectă toate caracteristicile ofertelor (cuprind furnizorul, caracteristicile tehnice precum șiprețurile valabile la data ı̂ntocmirii Bugetului indicativ).d) Verificarea Planului FinanciarMetodologia de veriIicare a Iiecărui criteriu de eligibilitate se regăsește ı̂n Manualul de procedură pentru implementareaintervenției DR36.
CONDIȚII DE ELIGIBILITATE LOCALE (STABILITE LA NIVELUL GAL)Atenție ! Pentru verificarea fiecărui criteriu de eligibilitate toate informațiile vor fi introduse în secțiunea E2.1 ”Informațiiși documente necesare verificării criteriilor de eligibilitate locale - Verificare la nivelul GAL” din cererea de finanțare. În cazulîn care informațiile necesare verificării anumitor criterii se regăsesc în alte secțiuni, se va face referire la acele secțiuni dincererea de finanțare.Nr. crt. Denumire Metodologia de verificare si documente obligatorii

EG 1 Sediul social și punctul/punctelede lucru trebuie să fie situate înteritoriul GAL iar activitatea vafi desfășurată în teritoriul GAL

Se verifică:- Cererea de finantare- documente inființare- certificate ONRC, CUIMetodologie- Expertul verifică dacă sediul social și punctul/punctele de lucruprezentate în documentele de înființare sunt situate în teritoriul GAL.iar din descrierea investiției reiese ca activitatea/activitatile pentrucare se solicita finantarea va/vor fi desfășurată/desfasurate în teritoriulGAL.Dacă din analiza documentelor depuse cerinte̦le nu sunt indeplinitecererea de finanțare va fi declarată neeligibilă
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EG 2 Codul CAEN pentru care solicităfinanţare este eligibil în cadrulapelului de proiecte

Se verifică:- Cererea de finantare și documentele descriptive atașateacesteia(Memoriu justificativ, Studiu de fezabilitate, Documentație deavizare a lucrărilor de intervenții, după caz.)- documente inființare- certificate ONRC, CUIMetodologieExpertul verifică daca din documentele prezentate reieseca activitatea/activitatile pentru care se solicita finantarea seregăseşte/regasesc în Anexa -coduri CAEN atașate la Ghidul Solicitantului.Sunt eligibile proiectele care propun activităţi aferente unuia sau maimultor coduri CAEN incluse in Anexa coduri CAEN– maximum 5 coduri,în situația în care aceste activități se completează, dezvoltă sau seoptimizează reciproc.În cazul în care se propun mai multe coduri CAEN (maxim 5), toateacestea trebuie sa se regăsescă în Anexa coduri CAEN eligibile și safacă parte obligatoriu din aceeaşi categorie de activitate.Expertul verifică daca codurile CAEN aferente activitaților propuseprin proiect se completează, dezvoltă sau se optimizează reciproc.Nu se acceptă în cadrul unui proiect activităţi multiple care nu suntdin aceeaşi categorie de activitate.Expertul verifică dacă activitațile aferente codurilor CAEN propuseprin proiect fac parte din aceeasi categorie. În cazul în care se constată cănu aparțin aceleași categorii de activitate, cererea de finanţare esteneeligibilă.

EG 3 Au capital social integral privat
Se verifică:- Cererea de finantare- documente inființare- certificate ONRC, CUIMetodologieExpertul verifică daca capitalul social al solicitantului este deținut întotalitate de investitori privați, fără participarea statului sau a altorentități publice. Toate acțiunile sau părțile sociale ale solicitantuluisunt deținute de persoane fizice sau juridice private.Dacă din analiza documentelor depuse cerinte̦le nu sunt indeplinitecererea de finanțare va fi declarată neeligibilă.
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EG 4
Nu au datorii la bugetul generalconsolidat şi la bugetele locale,atât pentru sediul social, cât şipentru toate punctele de lucru, dupăcaz;

Se verifică:- cererea de finanțare- existența documentelor doveditoare privind datoria la bugetul localemise de administrațiile locale unde solicitantul își are sediul social șipunctele de lucru.Medotodologie:Expertul verifică declarația pe propria răspundere din cererea definanțare privind faptul că întreprinderea nu figurează cu datorii restantefiscale şi sociale la bugetul de stat. Verifică și existența documentelordoveditoare specifice privind datoria la bugetul local. Aceste documente,certificate fiscale, se atașează la Alte documente din cererea de finanțare.Dacă nu sunt prezentate expertul va cere prezentarea acestora prinformularul de informații suplimentare. Dacă din analiza documentelordepuse cerinte̦le nu sunt ı̂ndeplinite cererea de Iinanțare va Ii declaratăneeligibilă.

Viabilitatea economică a

Se verifică:- Doc.1.- Studiul de fezabilitate/ Memoriu justificativ/ DALI–situatii financiare (bilanţul - formularul 10, contul de profit și pierdere- formularul 20)- Cererea de finantare- Buget indicativ- Declarația de inactivitate înregistrată la Administrația Financiară, încazul solicitanților care nu au desfășurat activitate anterior depuneriiproiectului.Pentru persoane fizice autorizate, intreprinderi familiale șiintreprinderi individuale:- Declarație privind veniturile realizate în anul precedent depuneriiproiectului înregistrată la Administraţia Financiară;În cazul persoanelor fizice autorizate, întreprinderilor individuale șiîntreprinderilor familiale se va prezenta:- Declarație privind veniturile realizate în anul precedent depuneriiproiectului în care rezultatul brut obţinut anual să nu fie negativ.
Metodologie:Viabilitatea economica a investiției se verifică doar în cazul proiectelorcare urmăresc un rezultat economic depuse de beneficiari privati cuexceptia solicitantilor care depun urmatoarele tipuri de proiecte:i) Investiţii în activităţi generatoare de avantaj economic care vizeazăprotecţia mediului prin propunerea unor surse alternative de energieelectrică din surse regenerabile (solară, eoliană, pompe de caldură,etc.) care să deservească activitatea economică existentă. Aceste proiectevor beneficia de rată de sprijin de până la 80% in următoarele condiţii:-solicitantul desfăşoară o activitate comercială (producţie/ servicii);- capacitatea lunară de producţie energie regenerabilă propusa nudepăşeşte consumul lunar maxim al solicitantului din ultimele 12 luni; 
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EG 5 investiţiei trebuie să fiedemonstrată pe baza prezentăriiunei documentaţii tehnico-economice;
-toate investiţiile propuse prin proiect sunt legate numai de producerea deenergie regenerabilă;- soluţia propusă este de tip off-grid/hibridAtenţie! Solicitantul nu poate deveni prosumatorVerificarea îndeplinirii criteriului se va face conform punctului I.            În cazul tuturor solicitanților, cu excepția PFA, II și IF, expertul verifică,situațiile financiare ale acestora, după cum urmează:- rezultatul din exploatare din bilanţul precedent anului depuneriiproiectului este pozitiv (inclusiv 0) sau, în cazul în care solicitantul aînregistrat pierdere din exploatare în anul anterior depunerii cereriide finanțare se verifică dacă în anii N-2 și N-3 (pentru solicitanții înființațicu cel puțin trei ani înainte de depunerea cererii de finanțare) rezultatuldin exploatare este pozitiv (inclusiv 0).În cazul în care anul precedent depunerii Cererii de Finanţare esteanul înfiinţării, nu se analizează rezultatul operaţional care poate finegativ.Este acceptată pierderea din exploatare pe anul anterior depuneriicererii de finanțare.În cazul solicitanţilor care nu au desfăşurat activitate anterioarădepunerii proiectului şi au depus la Administraţia Financiară Declaraţiade inactivitate (conform legii) în anul anterior depunerii proiectului, se vaverifica documentul precum și înregistrarea aceastuia la AdministraţiaFinanciară.SauPentru solicitanții PFA, II și IF, se verifică în Declarația privindveniturile realizate în anul precedent depunerii proiectului înregistratăla Administraţia Financiară, în cazul în care solicitantul nu este înființat înanul depunerii cererii de finanțare, dacă rezultatul brut obţinut anual nueste negativ.Se corelează informaţiile din previziuni cu cele din SF/ MJ referitoarela tipul şi capacitatea de producţie.
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EG 6 Solicitantul trebuie sădemonstreze capacitatea de aasigura cofinanţarea investiţiei;

Se verifică:- Declaratia F din cererea de finanțare- Buget indicativ- Cererea de finantareMetodologie:Criteriul se consideră îndeplinit prin verificarea însuşirii Declaraţiei Fşi în baza corelării informaţiilor din Cererea de Finanțare, a BugetuluiIndicativ propus și rezultat în urma evaluării.Documentele doveditoare se vor prezenta în etapa de contractare(documente care dovedesc capacitatea şi sursa de cofinanţare,documente de la bancă/ trezorerie) în termenul de maxim 3 luni pentruproiecte care vizează achiziții simple, respectiv, de maxim 6 luni pentruproiecte care vizează achiziții complexe, de la transmiterea Notificăriibeneficiarului privind selectarea cererii de finanţare şi semnareacontractului de finanţare.În cazul depunerii unor solicitări pentru mai multe proiecte,solicitantul/beneficiarul, după caz, trebuie să dovedească existența co-finanțării private pentru proiect, sau, după caz, cumulat pentru toateproiectele.În cazul în care dovada co-finanţării se prezintă prin extras de cont,acesta va fi vizat şi datat de bancă cu cel mult 5 zile lucrătoare înainte dedata depunerii la OJFIR/ CRFIR (va fi precizat contul, titularul contului șisuma virată în cont de beneficiar) și va fi însoțit de Angajamentulsolicitantului (model afișat pe site www.afir.info) că minimum 50% dindisponibilul de cofinanțarea privată va fi destinat plăților aferenteimplementării proiectului.

EG 7 Solicitantul să se încadreze încategoria beneficiarilor eligibili

Se verifică:- Cererea de finantare- Fișa măsurii din SDL- Ghidul solicitantului- Documentele care atestă forma de organizare a solicitantuluiMetodologieSe verifică forma de organizare a solicitantului. Dacă expertul constată cădin documentele prezentate solicitantul se încadrează într-una dincategoriile de solicitanți eligibili prezentați în cererea de finanțare, fișamăsurii și detaliați în ghidul solicitantului, confirmă îndeplinireacriteriului de eligibilitate; în caz contrar expertul va menționa că nu esteîndeplinit criteriul de eligibilitate și își va motiva poziția.
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EG 8 Se vor finanța solicitanți carepropun investiții în producerea șifolosirea energiei din surseregenerabile

Se verifică:- Cererea de finantare și documentele descriptive atașateacesteia(Memoriu justificativ, Studiu de fezabilitate, Documentație deavizare a lucrărilor de intervenții, după caz.)Dacă în urma verificării se constată că sunt propuse investiții înproducerea și folosirea energiei din surse regenerabile se confirmăîndeplinirea criteriului de eligibilitate iar în caz contrar proiectul devineneeligibil.

EG 9 Solicitantul nu trebuie să fie îninsolvență

Se verifică:- Cererea de finanțareMetodologieExpertul verifică dacă solicitantul și-a asumat prin semnăturădeclaraţia pe propria raspundere din secțiunea F din cererea definananțare prin care acesta declară: „Declar pe propria răspundere cănu sunt în insolvență ”.Registrul situaţiilor de insolvenţă al Administraţiei Judeţene aFinantelor Publice locale, alte documente specifice, după caz, fiecăreicategorii de solicitanți, dacă solicitantul este în situaţia deschideriiprocedurii de insolvenţă.Dacă în urma verificării efectuate, expertul constată că solicitantul nueste in insolvenţă, confirmă îndeplinirea criteriului de eligibilitate; încaz contrar expertul va menționa că nu este îndeplinit criteriul deeligibilitate și își va motiva poziția.
EG 10 Investiţia să se încadreze în tipulde sprijin prevăzut prin intervenție

Se verifică:- Fișa MăsuriiDacă în urma verificării efectuate, expertul constată că investiţia seîncadrează în tipul de sprijin prevăzut prin intervenție, confirmăîndeplinirea criteriului de eligibilitate; în caz contrar expertul vamenționa că nu este îndeplinit criteriul de eligibilitate și își va motivapoziția.Se verifică:Documente pentru terenurile și/sau clădirile aferente realizariiinvestiției menționate în cererea de finanțare conform punctelor demai jos în funcție de specificul investiției.Doc. 3.1 Pentru proiecte cu construcţii-montaj (pot include dotări şiechipamente fără montaj) care necesită Autorizaţie de construcţie (afost bifat punctul 9.4.1), după caz:a) Dreptul de proprietate privatăb) Dreptul de concesiunec) Dreptul de superficie;Actele doveditoare ale dreptului de proprietate privată, reprezentatede înscrisurile constatatoare ale unui act juridic civil, jurisdicționalsau administrativ cu efect constitutiv translativ sau declarativ deproprietate, precum:- Actele juridice translative de proprietate, precum contractele de
Pag. 13 / 38



EG 11
Solicitantul trebuie să deținădocumente privind proprietatepentru terenurile și/sauclădirile aferente realizăriiinvestiției

vânzarecumpărare, donație, schimb, etc;- Actele juridice declarative de proprietate, precum împărțealajudiciară sau tranzacția;- Actele jurisdicționale declarative, precum hotărârile judecătoreșticu putere de res-judicata, de partaj, de constatare a uzucapiunii imobiliare,etc.- Actele jurisdicționale, precum ordonanțele de adjudecare.Contract de concesiune care acoperă o perioadă de cel puțin 10 aniîncepând cu anul depunerii cererii de finanţare, corespunzătoareasigurării sustenabilității investiției şi care oferă dreptul titularului de aexecuta lucrările de construcție prevăzute prin proiect, în copie.În cazul contractului de concesiune pentru clădiri, acesta va fi însoțit deo adresă emisă de concedent care să specifice dacă pentru clădireaconcesionată există solicitări privind retrocedarea. În cazul contractuluide concesiune pentru terenuri, acesta va fi însoțit de o adresă emisă deconcedent care să specifice:- suprafaţa concesionată la zi - dacă pentru suprafaţa concesionatăexistă solicitări privind retrocedarea sau diminuarea şi dacă da, să semenţioneze care este suprafaţa supusă acestui proces;- situaţia privind respectarea clauzelor contractuale, dacă este îngraficul de realizare a investiţiilor prevăzute în contract, dacăconcesionarul şi-a respectat graficul de plată a redevenţei şi alte clauze.Contract de superficie care acoperă o perioadă de cel puțin 10 aniîncepând cu anul depunerii cererii de finanţare, corespunzătoareasigurării sustenabilității investiției şi care oferă dreptul titularului de aexecuta lucrările de construcție prevăzute prin proiect, în copie.Doc. 3.2 Pentru proiecte cu construcţii și echipamente cu montaj carenu necesită Autorizaţie de construcţie (pot include şi dotări şiechipamente fără montaj) (a fost bifat punctul 9.4.2) şi Pentru proiecte dedotări şi/sau cu echipamente fără montaj (a fost bifat punctul 9.4.3) se vorprezenta înscrisuri valabile pentru o perioadă de cel puțin 10 ani începândcu anul depunerii cererii de finanţare care să certifice, după caz:a) dreptul de proprietate privată,b) dreptul de concesiune,c) dreptul de superficie,d) dreptul de uzufruct;e) dreptul de folosinţă cu titlu gratuit;f) împrumutul de folosință (comodat)g) dreptul de închiriere/locațiuneDe ex.: contract de cesiune, contract de concesiune, contract delocațiune/ închiriere, contract de comodat.Doc. 3.3 În situaţia în care imobilul pe care se execută investiţia nueste liber de sarcini (ipotecat pentru un credit) se va depune acordulcreditorului privind execuţia investiţiei şi graficul de rambursare acreditului.Doc 3.4 În cazul solicitanţilor Persoane Fizice Autorizate,
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Intreprinderi Individuale sau Intreprinderi Familiale, care deţin înproprietate terenul aferent investiţiei, în calitate de persoane fiziceîmpreună cu soţul/soţia, se vor depune atât documentul prin care afost dobândit terenul de persoana fizică, cât şi declaraţia soţului/soţieiprin care îşi dă acordul referitor la realizarea şiimplementarea proiectului de către PFA, II sau IF, pe toată perioadade valabilitate a contractului cu AFIR. Ambele documente vor fiîncheiate la notariat în formă autentică.Dacă în urma verificării efectuate, expertul constată că documentele deproprietate sunt conforme, confirmă îndeplinirea criteriului deeligibilitate; în caz contrar expertul va menționa că nu este îndeplinitcriteriul de eligibilitate și își va motiva poziția.

EG 12
Investiția care poate avea efectesemnificative asupra mediului va fiprecedată de o evaluare aimpactului preconizat asupramediului, în conformitate culegislația în vigoare aplicabilă

Se verifică:- Documentul emis de APM locală;Dacă în urma verificării expertul constată că solicitantul a făcutdemersurile și a obținut cel puțin un document inițial de la APM,confirmă îndeplinirea criteriului de eligibilitate; în caz contrar vamenționa că nu este îndeplinit criteriul de eligibilitate și își va motivapoziția;

EG 13
Contribuția la îndeplinireaindicatorului R27 - numărul deoperațiuni care contribuie ladurabilitatea mediului și larealizarea obiectivelor de atenuare aschimbarilor climatice și deadaptare la acestea în zonele rurale.

Se verifică:Cererea de finanțare,Documentația tehnicăSolicitantul va prezenta și explica îndeplinirea acestui criteriu însecțiunea referitoare la verificarea GAL secțiunea E2.1.Descriereaîndeplinirii criteriilor de eligibilitate locale. Se va menționa număr deoperațiuni privind energia regenerabilă realizate prin proiect. ; în cazcontrar expertul va menționa că nu este îndeplinit criteriul de eligibilitateși își va motiva poziția.
TIPURI DE INVESTIȚII/SERVICII ŞI CHELTUIELI ELIGIBILE

Acțiuni eligibile:Modernizare/anvelopare și dotare clădiri/hale cu linii de producție , utilaje , echipamente, inclusiv IT, speciIice coduluiCAEN al activității pentru:a. Creșterea eIicienței energetice și realizarea unor produse superioare prin folosirea de tehnologii și echipamente cuconsumuri reduse;b. Producerea și utilizarea energiei din surse regenerabile pentru desfășurare propriei activități;c. Instalații utilizând panouri solare, pentru asigurarea energiei termice necesare creării unui microclimat corespunzătorși reducerea încălzirii cu combustibil fosil ,inclusiv gaz;d. Utilizarea echipamentelor cu aport digital și consum energetic scăzut-introducerea tehnologiilor inovative;
Cheltuielile eligibile generale vor respecta prevederile din:Cap. 4.7.3 Elemente comune suplimentare pentru intervențiile sectoriale pentru intervențiile de dezvoltare rurală sau
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comune atât pentru intervențiile sectoriale, cât și pentru cele de dezvoltare rurală din PS 2023-2027 – Cheltuieli eligibilegenerale aferente proiectelor finanțate din FEADR;Hotărârea Guvernului nr. 1570/2022 - Art. 2 punctul f), g), Art.18; Schema de ajutor de minimis - "LEADER - Dezvoltarealocală plasată sub responsabilitatea comunității" aprobată prin OMADR nr. 206/2025; Regulamentul (UE) 2021/2115 - Art. 86- Eligibilitatea cheltuielilorCap.4.7.3 - Elemente comune suplimentare pentru intervențiile sectoriale pentru intervențiile de dezvoltare rurală saucomune atât pentru intervențiile sectoriale, cât și pentru cele de dezvoltare rurală din PS PAC 2023-2027, menţtioneazăurmătoarele Cheltuieli eligibile generale aferente proiectelor finanțate din FEADR:1. Costurile generale ocazionate de cheltuielile cu construcția sau renovarea de bunuri imobile precum onorariile pentruarhitecți, ingineri și consultanți, onorariile pentru consiliere privind durabilitatea economică și de mediu, pentru obținereaavizelor și autorizațiilor necesare, inclusiv studiile de fezabilitate.2. Cheltuieli cu achiziționarea sau dezvoltarea de software și achiziționarea de brevete, licențe, drepturi de autor, mărci,etc. 3. Cheltuielile generate ca urmare a impunerii de noi cerințe ale UE, fermierilor, ı̂n vederea conformării respectivelorcerințe, pe o perioadă de maximum 24 de luni de la data la care acestea au devenit obligatorii pentru exploatație ı̂n acord cuArt73 alin.(5) din R(UE) 2115/2021.Cheltuielile eligibile speciIice Iiecărei intervenții vor respecta prevederile Iișei intervenției din SDL aprobată de către AMPS. Tipurile de cheltuieli eligibile se vor raporta la tipurile de investiții eligibile aferente intervenției.
Atenție: Pentru ı̂ntocmirea proiectelor solicitanții vor avea ı̂n vedere Lista codurilor CAEN aferente activitățilorneagricole eligibile la finanțare în cadrul intervenției DR 36 (Anexa 13 a Ghidului de implementare DR36 AFIR).
Atentie: In situația ı̂n care nu este clară ı̂ncadrarea activității ı̂n codul CAEN eligibil menționat ı̂n Anexa 13 la Ghidd e implementare DR36, solicitantul are obligatia sa anexeze la Cererea de Finantare in sectiunea Alte documente, o adresăemisă de Institutul Național de Statistică privind menționarea explicită a ı̂ncadrării activității ı̂n codul CAEN respectiv detaliatla nivel de sub-clasă.
Atentie: La secțiunea ”Domenii de activitate” din CertiIicatul constatator emis de OIiciul Registrului Comerţului esteprecizat codul CAEN conform activităţii pentru care se solicită Iinanţare. Sunt eligibile proiectele care propun activităţi aferenteunuia sau mai multor coduri CAEN din prezenta sectiune cu denumirea Tipuri de investiții/ servicii şi cheltuieli eligibile –maximum 5 coduri, numai în situația în care aceste activități se completează, dezvoltă sau se optimizează reciproc.
Atentie: Daca cerintele AFIR impun, codurile CAEN corespondente implementarii proiectului vor fi necesar a fi autorizate.
Atenție: Cheltuielile eligibile sunt numai cele pentru investiții ı̂n producerea și folosirea energiei din surse regenerabilepentru propria afacere ı̂n concordanță cu cerințele ghidului de Iinanțare și care se vor Iinanța ı̂n proporție de 80%; altecheltuieli cu eIiciența energetică ca de exemplu achiziția altor echipamente eIiciente energetic necesare activității vor Iisuportate de solicitant dacă ele sunt cuprinse în bugetul proiectului.
CHELTUIELI NEELIGIBILE

Cheltuielile neeligibile vor fi suportate integral de către beneficiarul finanțării.Cheltuielile neeligibile sunt:a. achiziţia de drepturi de producţie agricolă;b. achiziţia de drepturi la plată;c. achizitia de terenuri:i. pentru proiectele de tip investiţtii este neeligibila achiziţia de terenuri construite/ neconstruite;d. achiziţia de animale, achiziţia de plante anuale și plantarea acestora în alte scopuri decât:
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i. cel al refacerii potenţialului agricol sau forestier în urma unor dezastre naturale, a unor fenomene climaticenefavorabile sau a unui eveniment catastrofal;ii. cel al protejării efectivelor de animale de prădătorii mari sau cel al utilizării animalelor în silvicultură în loculutilajelor;iii. cel al creșterii raselor pe cale de dispariţie, astfel cum sunt definite la articolul 2 punctul 24 din Regulamentul (UE)2016/1012 al Parlamentului European și al Consiliului, în cadrul angajamentelor menţionate la articolul 70; saumenţionate la articolul 70; sauiv. cel al conservării soiurilor de plante aflate în pericol de eroziune genetică în temeiul angajamentelor menţionate laarticolul 70;v. în scop social pentru multiplicare zootehnică;e. rata dobânzii debitoare, cu excepţia celei referitoare la granturi acordate sub forma unei subvenţii pentru rata dobânzii saua unei subvenţii pentru comisioanele de garantare;f. investiţiile în infrastructuri de mare amploare, astfel cum sunt stabilite de statele membre în planurile lor strategice PAC,care nu fac parte din strategiile de dezvoltare locală plasate sub responsabilitatea comunităţii prevăzute la articolul 32 dinRegulamentul (UE) 2021/1060, cu excepţia investiţiilor în banda largă și în măsuri preventive de protecţie costieră șiîmpotriva inundaţiilor destinate să reducă efectele dezastrelor naturale, ale fenomenelor climatice nefavorabile și aleevenimentelor catastrofale probabile;g. investiţiile în împădurire care nu sunt coerente cu obiectivele în materie de mediu și de climă conforme cu principiilegestionării durabile a pădurilor, dezvoltate în Orientările paneuropene privind împădurirea și reîmpădurirea. În cadrul proiectului nu pot fi incluse operațiuni asimilabile intervențiilor excluse de la finanțare prin DR 36 -LEADER, în conformitate cu prevederile fișei tehnice a acestei intervenții.Conform fișei tehnice a DR 36 - LEADER nu pot fi finanțate următoarele tipuri de operațiuni:Intervenții aferente Pilonului I;Intervențiile aferente Art. 70 - Angajamente în materie de mediu și de climă și alte angajamente în materie de gestionare,Art. 71 - Constrângeri naturale sau alte constrângeri specifice anumitor zone, Art. 72 - Dezavantaje specifice anumitor zone,generate de anumite cerinţe obligatorii, Art. 74 - Investiţii în irigaţii si Art.76 - Instrumente de gestionare a riscurilor dinR(UE)2021/2115;Instalarea tinerilor fermieri;Investiții în exploatații agricole/pomicole, cu excepția celor realizate în scop colectiv sau social;Investiții în crearea/ modernizarea infrastructurii de acces agricolă/ forestieră și infrastructurii rutiere de bază din spațiulrural; În cadrul proiectului nu pot fi incluse cheltuielile neeligibile generale, așa cum sunt acestea prevăzute în Capitolul 4.7Elemente comune pentru tipurile de intervenții pentru dezvoltarea rurală din PS 2023-2027. Acestea sunt următoarele:cheltuielile cu achiziționarea de bunuri și echipamente ”second hand”;cheltuielile efectuate înainte de depunerea solicitării de sprijin și înainte de semnarea contractului de finanțare aproiectului, cu excepția:cheltuielilor cu întocmirea și depunerea proiectelorcheltuielilor necesare implementării proiectelor care presupun înființare/reconversie plantații pomicole, plantații destruguri de masă, hamei și înființare perdele de protecție, în cadrul intervențiilor a cărei arie de eligibilitate permiteaceste culturi, pot fi realizate după depunerea cererii de finanțare;cheltuielile cu achiziția mijloacelor de transport pentru uz personal și pentru transport persoane;cheltuielile cu investițiile ce fac obiectul dublei finanțări care vizează aceleași costuri eligibile;taxa pe valoarea adăugată, cu excepția cazului în care aceasta nu se poate recupera în temeiul legislației naționale privind
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TVA-ul sau eligibilă conform prevederilor specifice pentru instrumente financiare;în cazul contractelor de leasing, celelalte costuri legate de contractele de leasing, cum ar fi marja locatorului, costurile derefinanțare a dobânzilor, cheltuielile generale și cheltuielile de asigurare.
Atenție! Nu este eligibilă achiziționarea utilajelor agricole în cadrul proiectelor de investiţii care vizează activităţi non-agricolecu scop economic.

CHELTUIELI NEELIGIBILE LOCALEConform capitolului Elementele comune tipurilor de intervenții FEADR descrise în SDL- Achiziția de teren- Costuri privind închirierea de mașini, utilaje, instalații și echipamente- Costuri operaționale inclusiv costuri de întreținere și chirie În plus sunt neeligibile:1. cheltuieli pentru achiziția de clădiri;2. cheltuieli pentru modernizarea locuințelor;3. costurile de exploatare, inclusiv cheltuielile specifice de înființare și funcționare a intreprinderilor;(obţinerea avizelorde funcţionare, taxe de autorizare, salarii angajaţi, costuri administrative, etc);4. prestarea de servicii agricole, procesarea și comercializarea produselor prevazute în Anexa I din TFUE;5. cheltuielile cu achiziţionarea de utilaje şi echipamente agricole aferente activităţii de prestare de servicii agricole;6. cheltuielile pentru înființarea/ modernizarea/extinderea de agropensiuni, pensiuni, hoteluri;
CRITERII DE SELECȚIE ALE PROIECTULUIAtenție ! Pentru verificarea fiecărui criteriu de selectie toate informațiile vor fi introduse în secțiunea E2.2 ”Informații șidocumente necesare verificării criteriilor de selectie - Verificare la nivelul GAL” din cererea de finanțare Criteriile de selecțieale proiectelorNr.Crt. Principii și criterii de selecție Punctajmaxim1. Proiecte care vizează crearea de noi locuri de muncă și păstrarea celor existente; 25CS 1 Proiecte care vizează crearea de noi locuri de muncă și păstrarea celor existente; 25Metodologia de verificare si documente obligatorii:Se verifică documentația descriptivă și registrul de evidență al salariaților prezentat de solicitant.- Se acordă 20 de puncte pentru asumarea menținerii locurilor de muncă existente indiferent de norma de lucru pe toatădurata de realizare a investiției.- Se acordă 5 puncte pentru crearea unui loc de muncă nou față de cele existente.- Nu se acordă punctaj pentru solicitanții care nu crează și nu mențin locuri de muncăAtenție: locurile de muncă ocupate sunt cele pe care le are solicitantul la data depunerii proiectului conform datelorprezentate din registrul de evidență al salariaților.; locurile de muncă nou create sunt cele pe care solicitantul le propune prinproiect în funcție de specificul său de activitate.2. Sectorul de activitate vizat prin proiect, producție sau servicii; 35
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CS 2.1. Proiecte care vizează activități de producție 35Metodologia de verificare si documente obligatorii:Se acorda punctaj daca proiectul vizeaza activități de producție; se va verifica codul CAEN al activitatii propuse prin proiect șilista cu codurile CAEN eligibile. Dacă activitățile vizate prin proiect au CAEN corespunzător de producție expertul acordăpunctajul alocat criteriului.CS 2.2. Proiecte care vizează preastarea de servicii. 30Metodologia de verificare si documente obligatorii:Se acorda punctaj daca proiectul vizeaza activități de prestări servicii; se va verifica codul CAEN propus prin proiect și listacu codurile CAEN eligibile. Dacă activitățile vizate prin proiect au CAEN corespunzător de servicii expertul acordă punctajulalocat criteriului.3. Proiecte care crează noi activități economice eficiente energetic; prestarea de servicii noi. 40CS 3.1. Proiecte care crează noi activități economice eficiente energetic; prestarea de servicii noi. 40Metodologia de verificare si documente obligatorii:Se acorda punctajul daca proiectul prevede crearea de noi activități economice eficiente energetic sau prestarea de serviciinoi pe care solicitantul nu le-a mai derulat anterior. Se va verifica codul CAEN propus prin proiect și lista cu codurile CAENeligibile precum și descrierea proiectului. Punctajul se acordă numai dacă prin proiect se prevede folosirea unor surse deenergie regenerabilă care susțin derularea activităților sau serviciilor noi propuse a se realiza. 
CRITERIILE DE DEPARTAJAREAtenție! Pentru verificarea fiecărui criteriu de departajare, toate informațiile vor fi introduse în secțiunea E2.3 ”Informațiiși documente necesare verificării criteriilor de departajare. Verificare la nivelul GAL” din cererea de finanțare.Nr. crt. Denumire Metodologia de verificare si documente obligatorii

CD 1 Durata proiectului Proiectele cu punctaj egal vor fi clasificate după durata cea mai mică deimplementare care are prioritate conform datelor înscrise în cererea definanțare.CD 2 Valoarea totală a proiectului fărăTVA Proiectele cu punctaj egal după aplicarea CD1 se vor face în ordinedescrescătoare după valoarea totală a proiectului fără TVA.
CD 3 Numărul de locuri de muncă În caz de punctaj egal după aplicarea CD2 departajarea se va facedescrescător după numărul total de locuri de muncă existente și vizateprin proiect. 

MODALITATEA DE SOLICITARE A INFORMAȚIILOR SUPLIMENTARE ȘI TERMENELE DE
RĂSPUNSIn procesul de evaluare GAL poate cere solicitantului clariIicări privind aspecte ce țin de evaluarea proiectului prin ı̂ncărcareaîn contul solicitantului a unui document PDF cu semnatură electronică a GAL.Solicitantul va elabora răspunsul și va ı̂ncărca ı̂n cont răspunsul la solicitarea de clariIicări. In cadrul veriIicării atât a
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condițiilor de eligibilitate, cât și a criteriilor de selecție, experții veriIicatori pot constata necorelări/neclarități pentru care potsolicita on-line informații suplimentare.Solicitarea clariIicărilor suplimentare, se face prin platforma informatică, pentru informații insuIiciente sau erori materiale ı̂nurmătoarele cazuri:- documentele prezentate sau mențiunile din cererea de Iinanțare conţin informaţii insuIiciente sau există informaţiicontradictorii între mențiunile acestora;- pentru criteriile de eligibilitate și selecție se pot solicita clariIicări, documente suplimentare fără a schimba starea de fapt dela momentul depunerii. Se acceptă orice informații și alte documente care certiIică o stare de fapt existentă la momentuldepunerii cererii de Iinanțare, care vin ı̂n susținerea și clariIicarea informațiilor solicitate din documentele obligatorii existentela dosarul cererii de Iinanțare. In cazul criteriilor de eligibilitate documentele obligatorii care nu sunt depuse dintr-o eroarematerială, dar au fost emise ı̂nainte de data depunerii dosarului, se vor accepta la informații suplimentare dacă susțin o stare defapt existentă la momentul depunerii cererii de finanțare.- ı̂n cazul ı̂n care, ı̂n procesul de veriIicare a documentelor din dosarul Cererii de Finanțare, se constată omisiuni privind bifareaanumitor casete (inclusiv din Cererea de Finanțare) sau omiterea semnării anumitor pagini de către solicitant/ reprezentantullegal, iar din analiza proiectului expertul constată că aceste carențe sunt cauzate de anumite erori de forma sau erori materiale.Solicitantul va elabora răspunsul pe care-l va ı̂ncărca ı̂n cont, fără ca acesta să ı̂nlocuiască documentele obligatorii depuse odatăcu cererea de Iinanțare. Termenul de răspuns va Ii de maximum 5 (cinci) zile lucrătoare de la momentul luării la cunoștință decătre solicitant, dar nu mai mult de 7 (șapte) zile calendaristice de la comunicare.Important:Nu sunt acceptate documente obligatorii emise ulterior datei depunerii cererii de Iinanțare. Nu pot Ii modiIicate informațiiesențiale care influențează eligibilitatea sau punctajul.Criteriile de selecție se aplică exclusiv pe baza documentelor depuse odată cu Cererea de finanțare.Toate solicitările și răspunsurile vor Ii transmise exclusiv prin intermediul platformei informatice și vor Ii păstrate ı̂n dosarulde evaluare, ca parte a documentației justificative.In cazul ı̂n care solicitantul nu transmite răspunsul ı̂n termenul procedural, iar clariIicările privesc criterii de eligibilitate,cererea de finanțare va fi declarată neeligibilă.La nivelul AFIR:Experții OJFIR/ CRFIR vor solicita documente și informații suplimentare (formular E3.4L) ı̂n etapa de veriIicare a ı̂ncadrăriiproiectului, către GAL sau solicitant (ı̂n funcție de natura informațiilor solicitate), termenul de răspuns Iiind de maximum 5(cinci) zile lucrătoare de la momentul luării la cunoștință de către solicitant/GAL, dar nu mai mult de 7 (șapte) zile lucrătoarede la comunicare. Prin exceptie, in cazul ı̂n care solicitarea de informații suplimentare vizează prezentarea de către solicitant aunui document emis de o instituție publică, solicitantul va prezenta dovada demersului făcut la instituția respectivă ı̂ntermenul precizat ı̂n adresă, urmând ca acesta să depună documentul imediat după eliberarea acestuia de către instituțiapublică, în termenele legale sau procedurale specifice instituției respective.
VALOAREA MAXIMĂ A FONDURILOR NERAMBURSABILETipul sprijinului ObservațiiRambursarea costurilor eligibile efectivsuportate de către beneficiar Pentru toate tipurile de proiecte (cu excepția start-up), beneficiarii pot solicitaplata unui avans în conformitate cu prevederile naționale privind acordareaacestuia.Intensitatea sprijinului
80% pentru activitățile eligibile;
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Alte informații relevante legate de acordarea sprijinuluiPentru toate tipurile de proiecte (cu excepția start-up), beneficiarii pot solicita plata unui avans în conformitate cuprevederile naționale privind acordarea acestuia.Valoarea sprijinului/proiect (euro)Sprijinul maxim va fi de 37.416 euro.Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimisDa
INFORMAȚII PRIVIND INDICATORII DE MONITORIZAREValoare indicator Codificare indicator Modalitatea de completare

4
R.27-Numărul de operațiuni carecontribuie la durabilitatea mediuluiși la realizarea obiectivelor deatenuare a schimbărilor climatice șide adaptare la acestea în zonelerurale

Indicatorul de monitorizare aferent acestei intervențiieste R.27-Numărul de operațiuni care contribuie ladurabilitatea mediului și la realizarea obiectivelor deatenuare a schimbărilor climatice și de adaptare laacestea în zonele rurale.Indicatorii de monitorizare se explicitează însecțiunea Cererii de finanțare: Anexa INDICATORIDE REZULTAT ȘI DE REALIZARE).Deoarece acest indicator nu există în lista anexatăcererii de finanțare solicitantul va prezenta șiexplica îndeplinirea acestui indicator în secțiuneareferitoare la verificarea GAL secțiunea E2.1.Descriereaîndeplinirii criteriilor de eligibilitate locală: număr deoperațiuni privind energia regenerabilă realizate prinproiect.
INFORMAȚII PRIVIND COMPLETAREA, DEPUNEREA ȘI VERIFICAREA DOSARULUI
CERERII DE FINANŢAREPentru a depune Cereri de Finanțare online, solicitanții care nu au cont pe site-ul www.afir.ro vor trebui să își creeze contde utilizator în cadrul acestui portal.Utilizatorii care au deja cont creat îl pot utiliza pentru încărcarea Cererilor de Finanțare în format electronic.
Pașii care trebuie parcurși de solicitant pentru încărcarea Cererilor de Finanțare în aplicația specifică DR 36, sunt

următorii:din pagina www.afir.ro accesează pagina aferentă sesiunii DR 36își crează cont în aplicație sau se loghează cu contul existentdescarcă cererea de finanțare și anexele acesteiacompletează Cererea de finanțare și anexele acesteiaîncarcă proiectul (Cererea de finanțare si alte documente completate și elaborate conform cerințelor aplicabile)
Cererea de finanțare utilizată de solicitanți va fi cea/ cele disponibilă/ disponibile in pachetul aferent apelului lansat (format

PDF editabil).Completarea Cererii de Finanţare, inclusiv a anexelor acesteia, se va face conform modelului standard. Modificarea
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modelului standard de către solicitant (eliminarea, renumerotarea secţiunilor, anexarea documentelor suport în altă ordinedecât cea specificată etc.) va conduce la declararea proiectului ca nefiind îincadrat corect şi respingerea Dosarului Cererii deFinanţare. Cererea de Finanţare trebuie redactată electronic, în limba română. Nu sunt acceptate Cereri de Finanţare completateolograf.Cererea de Finanţare trebuie completată într-un mod clar şi coerent pentru a înlesni procesul de evaluare a acesteia. Înacest sens, se vor furniza toate informaţiile necesare şi relevante pentru tipul de interventie, care vor preciza modul în care vafi atins scopul proiectului, avantajele ce vor rezulta din implementarea acestuia şi în ce măsură proiectul contribuie larealizarea obiectivelor Strategiei de Dezvoltare Locală. Există în cererea de finanțare câmpuri obligatoriu de completat șivalidări. Completarea incorectă a Cererii de Finanțare duce la imposibilitatea validării, semnării, încărcării și depuneriiacesteia.Solicitanții, la completarea Cererii de finanțare, la „Alte documente justificative (după caz)” din secțiunea Listadocumentelor anexate proiectelor aferente interventiei DR 36 LEADER pot depune și alte documente decât cele care suntmenționate în listă, care să demonstreze aspecte legate de eligibilitatea generală a proiectului, așa cum sunt acestea detaliate înGhidul de implementare și/ sau Manualul de procedură pentru implementarea DR36, pentru fiecare tip de proiect.Modelele cadru conțin secțiunile/ datele/ informațiile necesare evaluării de către AFIR a criteriilor de eligibilitategenerală, la care GAL-urile vor adauga criteriile de selecţie, criteriile de eligibilitate locale şi condiţiile aferente pentruverificarea acestora în secţiunile destinate informaţiilor necesare verificării criteriilor de eligibilitate locale şi criteriilor deselecţie.Formatele standard pentru cererile de finanţare includ informațiile necesare pentru verificarea criteriilor generale deeligibilitate. Pentru criteriile de selecţie şi criteriile de eligibilitate locale GAL –urile au obligaţia detalierii acestor criterii şi adocumentelor necesare verificării acestora in Ghidurile intervenţiilor lansate. Solicitantul va completa informațiile solicitate însecțiunile obligatorii, în funcție de informațiile necesare pentru îndeplinirea criteriilor.Formularul Cerere de Finanţare se va redacta electronic, în limba română și trebuie însoțit de anexele prevăzute în fiecaretip de cerere. Anexele Cererii de finanțare fac parte integrantă din aceasta. Documentele obligatorii de anexat la momentuldepunerii cererii de finanțare vor fi cele precizate în fiecare formular de cerere de finanțare.Compartimentul tehnic al GAL-urilor asigură suportul necesar solicitanților pentru completarea modelelor cererilor definanțare, privind aspectele de conformitate pe care aceștia trebuie să le îndeplinească.Responsabilitatea completării cererii de finanțare în conformitate cu Ghidul de implementare aparține solicitantului.Având în vedere prevederile Regulamentului (UE) 2016/679 al Parlamentului European și al Consiliului din 27 aprilie2016, privind protecția persoanelor fizice în ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și privind liberacirculație a acestor date și de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privind protecția datelor), toate cererile definanțare depuse la AFIR vor include declarația privind prelucrarea datelor cu caracter personal asumată de către reprezentantullegal al solicitantului.Datele cu caracter personal din cererea de finanțare/ ajutor/ angajamente/ contracte/ decizii/ alte documente referitoarela finanțare din FEADR sunt colectate, prelucrate și stocate/arhivate sau publicate de către AFIR și/sau Ministerul Agriculturiiși Dezvoltării Rurale prin Direcția Generală Dezvoltare Rurală - Autoritate de Management pentru PS in scopul îndepliniriiobligațiilor prevăzute la art. 151 din Regulamentul (UE) 2021/2.115, sau prelucrate de alți destinatari pentru îndeplinireaobligațiilor legale ale acestora, cu respectarea prevederilor:Regulamentului (UE) 2016/ 679 al Parlamentului European și al Consiliului din 27 aprilie 2016 privind protectiapersoanelor fizice in ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și privind libera circulatie a acestor date și deabrogare a Directivei 95 /46/CE (Regulamentul general privind protectia datelor);Legii nr. 190/2018 privind masuri de punere in aplicare a Regulamentului (UE) 2016/ 679 al Parlamentului European și alConsiliului din 27 aprilie 2016 privind protectia persoanelor fizice in ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracterpersonal și privind libera circulatie a acestor date și de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privindprotectia datelor);Legii nr. 506/2004 privind prelucrarea datelor cu caracter personal și protecția vietii private în sectorul comunicașiilor
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electronice, cu modificările și completările ulterioare (de transpunere a Directivei 2002/58/CE a Parlamentului European șia Consiliului privind prelucrarea datelor cu caracter personal și protectia vietii private în sectorul comunicațiilorelectronice, publicată în Jurnalul Oficial al Comunitatilor Europene nr. L 201 din 31 iulie 2002).Solicitanții trebuie să dețină semnătură electronică calificată care în sensul Regulamentului (UE) nr. 910/2014 se bazeazăpe un certificat calificat emis de un furnizor de servicii care se află în lista oficială a Uniunii Europene și care se regăseşte lahttps://eidas.ec.europa.eu/efda/tl-browser/#/screen/home.În cadrul cererii de finanțare semnătura electronică trebuie creată EXCLUSIV cu ajutorul unei aplicaţii care permitesemnarea fişierelor de tip pdf inteligent care conţin câmp dedicat pentru semnătură, precum Adobe Reader, având dispozitivulcriptografic (token-ul) contectat la calculatorul/ laptopul semnatarului, sau utilizand un token virtual daca furnizoruldumneavoastra v-a livrat unul.
ATENŢIE! Aplicaţiile/ serviciile de semnare la distanţă care presupun încărcarea unui document în cadrul unei paginiweb iar apoi descărcarea acestuia în forma semnată disponibile pe piaţă NU permit semnarea documentelor de tip pdf inteligentcare conțin câmp de semnătură, precum Cererile de Finanțare puse la dispozitie de AFIR.Cererea de Finanțare și documentele anexe aferente acesteia, întocmite de solicitant în nume propriu, se vor semnaelectronic cu o semnătură bazată pe certificat digital calificat. Documentele trebuie să fie semnate de solicitant prinreprezentantul legal, calitatea de reprezentare fiind stabilită potrivit actului normativ privind organizarea şi funcţionareaentităţii/ persoanei juridice respective şi conform statutului/ actului constitutiv al persoanei juridice respective).În mod excepțional, de imposibilitate a reprezentantului legal de a semna documentele, din motive independente devoinţa sa, acestea pot fi semnate de un împuternicit, desemnat prin procură notarială.În cazul documentelor word emise de solicitant, acestea se pot exporta direct în PDF și semna electronic, fără listare, iarîn cazul documentelor emise de alte instituții/ entităti acestea se vor scana.Depunerea proiectelor de către solicitanți în urma lansării apelurilor de selecție se realizează on-line, în formatelectronic, în cadrul sistemului informatic de gestiune a cererilor de finanțare al AFIR.
TIPURILE DE DOCUMENTE, AVIZE, AUTORIZAŢII SAU STUDII, DUPĂ CAZ, PE CARE
SOLICITANŢII SAU BENEFICIARII TREBUIE SĂ LE PREZINTE LA DEPUNERE,
CONTRACTARE ȘI PLATĂ

1. Documente, avize, autorizaţii sau studii, pe care solicitanţii sau beneficiarii trebuie să le prezinte la
depunere

Doc. 1. Documentaţie tehnică proiect
Doc. 1.a) Studiul de Fezabilitate. Conform HG. 907/ 2016 pentru obiectivele/ proiectele noi şi mixte de investiţii -

doar pentru proiectele care se ı̂ncadrează ı̂n categoria 9.4.1 - proiecte cu construcţii-montaj (pot include dotări şi
echipamente fără montaj) care necesită Autorizaţie de construcţie.

Doc. 1.b) Documentaţia de Avizare pentru Lucrări de Intervenţii (DALI). Conform HG. 907/ 2016 pentru
modernizări/ intervenții la construcții existente - doar pentru proiectele care se ı̂ncadrează ı̂n categoria 9.4.1 - proiecte
cu construcţii-montaj (pot include dotări şi echipamente fără montaj) care necesită Autorizaţie de construcţie.

Doc. 1.c) Memoriu justificativ - doar pentru proiectele care se ı̂ncadrează ı̂n categoria 9.4.2 - proiecte cu
construcţii-montaj care nu necesită Autorizaţie de construcţie (pot include şi dotări şi echipamente fără montaj).

1. Doc. 1.e) Anexa C – pentru solicitanţii cu statut juridic PFA, I.I. sau I.F (numai pentru investiţiile de tip
economic competitiv )

Doc. 1.f) Anexa B – pentru celelalte categorii de statut juridic (numai pentru investiţiile de tip economic competitiv
)

Doc. 1.g) Certificat de urbanism (pentru proiectele care se încadrează în categoria proiecte cu construcţii-montaj )
sau
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Doc. 1.h) Autorizația de construire (dacă solicitantul a obținut autorizația de construire)
Doc. 1.i) Negația din partea autorității competente (Consiliul județean/Consiliul local) cu privire la faptul că pentru

proiectul depus nu se emite autorizație de construcție (pentru proiectele care se încadrează în categoria 9.4.2)
Doc. 1.j) Expertiza tehnică de specialitate asupra construcţiei existente
Doc. 1.k) Raportul privind stadiul fizic al lucrărilor
Doc. 1.l) Oferte conforme - documente obligatorii care trebuie avute în vedere la stabilirea rezonabilității

prețurilor.*
* Ofertele trebuie să conțină detalierea unor specificații tehnice minimale, respectiv: Să conţină preţul de achiziţie,

defalcat pe categorii de bunuri/servicii. Oferteleconforme reprezintă oferte comparabile, care răspund cerințelor din
punct de vedere al performanțelor și parametrilor din cererea de oferte, al obiectului acestora și din punct de vederefinanciar și sunt transmise de către operatori economici reali și care îndeplinesc condițiile de calificare, verificabile de
către experții evaluator.

Doc. 1.n) Hotărârea Adunării Generale pentru implementarea proiectului specific fiecărei categorii de solicitanți
cu referire la ı̂nsuşirea / aprobarea de către ONG, Unitate de cult, Persoană fizică autorizată / Societate Comercială a
următoarelor (condiții obligatorii):• necesitatea şi oportunitatea investiţiei;• lucrările sunt prevăzute în bugetul solicitantului pentru perioada de realizare a investiţiei;• angajamentul de a suporta cheltuielile de întreţinere şi / sau reparare a investiţiei pe o perioadă de minimum 5 ani
de la data efectuării ultimei plăți;• caracteristici tehnice investiției / investițiilor propuse (lungimi, arii, volume, capacităţi etc.);• nominalizarea reprezentantului legal al solicitantului pentru relaţia cu AFIR în derularea proiectului• angajamentul că proiectul nu va fi generator de venit

Doc. 3. Documente pentru terenurile și/sau clădirile aferente realizarii investiției :
A.Pentru beneficiari privaţi
Doc. 3.1 Pentru proiecte cu construcţii-montaj (pot include dotări şi echipamente fără montaj) care necesită

Autorizaţie de construcţie, după caz:
a) Dreptul de proprietate privată
b) Dreptul de concesiune
c) Dreptul de superficie;
Actele doveditoare ale dreptului de proprietate privată, reprezentate de înscrisurile constatatoare ale unui act

juridic civil, jurisdicțional sau administrativ cu efect constitutiv translativ sau declarativ de proprietate, precum:
- Actele juridice translative de proprietate, precum contractele de vânzarecumpărare, donație, schimb, etc;
- Actele juridice declarative de proprietate, precum împărțeala judiciară sau tranzacția;
- Actele jurisdicționale declarative, precum hotărârile judecătorești cu putere de res-judicata, de partaj, de

constatare a uzucapiunii imobiliare, etc.
- Actele jurisdicționale, precum ordonanțele de adjudecare. Contract de concesiune care acoperă o perioadă de

cel puțin 10 ani ı̂ncepând cu anul depunerii cererii de finanţare, corespunzătoare asigurării sustenabilității investiției şi
care oferă dreptul titularului de a executa lucrările de construcție prevăzute prin proiect, în copie.

In cazul contractului de concesiune pentru clădiri, acesta va fi ı̂nsoțit de o adresă emisă de concedent care să
specifice dacă pentru clădirea concesionată există solicitări privind retrocedarea. In cazul contractului de concesiune
pentru terenuri, acesta va fi însoțit de o adresă emisă de concedent care să specifice:

- suprafaţa concesionată la zi - dacă pentru suprafaţa concesionată există solicitări privind retrocedarea sau
diminuarea şi dacă da, să se menţioneze care este suprafaţa supusă acestui proces;

- situaţia privind respectarea clauzelor contractuale, dacă este ı̂n graficul derealizare a investiţiilor prevăzute ı̂n
contract, dacă concesionarul şi-a respectat graficul de plată a redevenţei şi alte clauze.

Contract de superficie care acoperă o perioadă de cel puțin 10 ani ı̂ncepând cu anul depunerii cererii de finanţare,
corespunzătoare asigurării sustenabilității investiției şi care oferă dreptul titularului de a executa lucrările de construcție
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prevăzute prin proiect, în copie.
Doc. 3.2 Pentru proiecte cu construcţii și echipamente cu montaj care nu necesită Autorizaţie de construcţie (pot

include şi dotări şi echipamente fără montaj)
şi
Pentru proiecte de dotări şi/sau cu echipamente fără montaj se vor prezenta ı̂nscrisuri valabile pentru o perioadă

de cel puțin 10 ani începând cu anul depunerii cererii de finanţare care să certifice, după caz:
a) dreptul de proprietate privată,
b) dreptul de concesiune,
c) dreptul de superficie,
d) dreptul de uzufruct;
e) dreptul de folosinţă cu titlu gratuit;
f) împrumutul de folosință (comodat)
g) dreptul de închiriere/locațiune
De ex.: contract de cesiune, contract de concesiune, contract de locațiune/ închiriere, contract de comodat.
Doc. 3.3 In situaţia ı̂n care imobilul pe care se execută investiţia nu este liber de sarcini (ipotecat pentru un credit)

se va depune acordul creditorului privind execuţia investiţiei şi graficul de rambursare a creditului.
Doc 3.4 În cazul solicitanţilor Persoane Fizice Autorizate, Intreprinderi Individuale sau Intreprinderi Familiale, care

deţin ı̂n proprietate terenul afferent investiţiei, ı̂n calitate de persoane fizice ı̂mpreună cu soţul/soţia, se vor depune atât
documentul prin care a fost dobândit terenul de persoana fizică, cât şi declaraţia soţului/soţiei prin care ı̂şi dă acordul
referitor la realizarea şi implementarea proiectului de către PFA, II sau IF, pe toată perioada de valabilitate a
contractului cu AFIR. Ambele documente vor fi încheiate la notariat în formă autentică.

Doc. 4. Copia actului de identitate pentru reprezentantul legal de proiect .
Doc. 5. Documente care atestă forma de organizare a solicitantului
-în cazul entităţilor înregistrate în ONRC nu este necesară depunerea Certificatului constatator, acesta putând fi

verificat de AFIR în baza de date ONRC
Doc. 5.11 - Document care atestă forma de organizare a solicitantului, altele decât cele de mai sus*
*se vor ı̂ncărca documentele pentru formele de organizare neprecizate ı̂n conținutul secțiunii Doc 5 -Documente

care atestă forma de organizare a solicitantului
Doc. 6. Declaraţie privind ı̂ncadrarea ı̂ntreprinderii ı̂n categoria ı̂ntreprinderilor mici şi microintreprinderi (Anexa

11 la Ghidul solicitantului) - dacă este cazul.
Doc. 7. Declaraţie pe propria răspundere a solicitantului privind respectarea regulii de cumul a ajutoarelor de

minimis (Anexa
12 la Ghidul solicitantului) – numai pentru intervenţiile care fac obiectul schemei de minimis.
Doc. 10. Certificat de urbanism pentru proiecte cu construcţii-montaj (care pot include dotări şi echipamente fără

montaj) şi care necesită Autorizaţie de construcţie sau Autorizaţie de construire (dacă solicitantul a obţinut Autorizaţia
de construire)

Dacă este cazul, va fi însoţit de actul de transfer a dreptului şi obligaţiilor ce decurg din Certificatul de urbanism şi
o copie a adresei de înştiinţare; aflate în termenul de valabilitate la data depunerii cererii de finanțare.

Doc. 11. Avizul specific în baza HG 31/1996 cu modificările şi completările ulterioare privind amplasamentul
conformarea şi funcţionalitatea eliberat de Ministerul Economiei, Digitalizării, Antreprenoriatului şi Turismului
(MEDAT) pentru construcţia/modernizarea structurilor de primire turistice cu funcțiuni de cazare sau alimentaţie
publică clasificate conform Ordinului 65/2013 (dacă este cazul). (dacă este cazul).

Doc. 12. Certificatul de clasificare eliberat de Ministerul Economiei, Digitalizării, Antreprenoriatului şi Turismului
(MEDAT) pentru structura de primire turistică cu funcțiuni de cazare sau alimentaţie publică clasificată conform
Ordinului 65/2013 (în cazul modernizărilor).(dacă este cazul).

Doc. 16. Acordul administratorului/custodelui pentru ariile naturale protejate – dacă este cazul, adică activitatea
propusă prin proiect se desfaşoară într-o arie naturală protejată.

Doc. 17. Documente doveditoare privind funcționarea obiectivelor existente şi functionale conform legislației
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nationale: DSP, DSVSA, Autorității competente de mediu, etc (autorizațiile de funcționare/ Notificare de constatare a
conformităţii cu legislaţia sanitară emisă pentru unitățile care se autorizează/ avizează conform legislației ı̂n vigoare,
etc), care vor face obiectul lucrărilor de modernizare prin proiect.

Doc. 18. Raport asupra utilizării programelor de finanţare nerambursabilăîntocmit de solicitant (va cuprinde
obiective,tip de investiție, lista cheltuielilor eligibile, costurile și stadiul proiectului, perioada derulării contractului), pentru
solicitanţii care au mai beneficiat de finanțare nerambursabilă începând cu anul 2002, pentru aceleași tipuri de investiții.

19. Alte documente justificative(după caz).
2. Documente, avize, autorizaţii sau studii, pe care solicitanţii sau beneficiarii trebuie să le prezinte la

contractare
1. Dosarul original după care s-a scanat, pentru conformitatea documentelor încărcate on-line; solicitanții vor

prezenta în dosarul pe suport de hârtie doar documentele care au fost scanate, pentru conformitate cu documentele
încărcate online. Documentele originale emise de el însuşi, convertite în PDF şi semnate electronic de către
reprezentantul legal, nu mai trebuie listate și atașate, în dosarul pe suport hârtie.

În cazul în care se vor constata neconcordanțe în urma verificării documentelor solicitate în vederea încheierii
Contractului de finanțare și/sau între documentele încărcate on-line și documentele depuse pe suport de hârtie care pot
afecta condițiile de eligibilitate generale se va lua decizia de neîncheiere a Contractului de finanțare și încadrarea
proiectului cu statut de contract neîncheiat.

2. Proiectul tehnic (PT)
3. Documentul/ documentele care dovedesc capacitatea şi sursa de cofinanţare privată a investiției neafectată de

elemente de ajutor public, prin extras de cont (în original) și/ sau contract de credit (în copie), acordat în vederea
implementării proiectului. În cazul în care dovada co-finanţării se prezintă prin extras de cont, acesta va fi vizat şi datat
de instituția financiară cu cel mult 5 zile lucrătoare înainte de data depunerii la OJFIR și va fi însoțit de Angajamentul
solicitantului (model afișat pe site www.afir.ro) că minimum 50% din disponibilul de cofinanțare privată va fi destinat
plăților aferente implementării proiectului -doar pentru proiectele care presupun co-finantarea din partea solicitantului

AFIR va verifica cheltuielile în extrasul de cont depus la dosarul aferent primei tranșe de plată și va viza
justificarea modului de utilizare a sumei din extrasul de cont reprezentând dovada cofinanțării private, respectiv că suma
din soldul contului beneficiarului, conform extrasului emis cu cel mult 15 zile înainte de data depunerii primei cereri de
plată și suma cheltuielilor aferente proiectului realizate până la acel moment, acoperă 50% din valoarea cofinanțării
private.

4. Adresă emisă de instituţia financiară (bancă/trezorerie) cu datele de identificare ale băncii/trezoreriei şi ale
contului aferent proiectului FEADR (denumirea, adresa băncii/trezoreriei, codul IBAN al contului în care se derulează
operaţiunile cu AFIR).

5. Documentul de identitate al reprezentantului legal al beneficiarului.
6. Dovada achitării integrale a datoriei față de AFIR, inclusiv dobânzile și majorările de întârziere (dacă este

cazul).
7. Graficul de eşalonare anuală a plăților, asumat de beneficiar, inclusiv cea pentru decontarea TVA., unde este

cazul.
8. Certificat care să ateste lipsa datoriilor restante la bugetul local emise de primăriile pe raza cărora solicitanții au

sediul social și punctul de lucru (numai în cazul în care solicitantul este proprietar asupra imobilelor).
9. Graficul de eşalonare a datoriilor către bugetul consolidat (în cazul în care beneficiarul figurează cu datorii

restante fiscale).
10. Alte documente (se vor preciza, după caz, în Notificarea E6.8.3L).
3. Documente, avize, autorizaţii sau studii, pe care solicitanţii sau beneficiarii trebuie să le prezinte la

plată
Dosarul Cererii de Plată trebuie să cuprindă documentele justificative prevăzute ı̂n Instrucţiunile de plată (anexă la

Contractul de finanţare), care se regăsesc pe pagina de internet a AFIR www.afir.ro .
Pentru toate investițiile (noi și modernizare) se vor prezenta la prima cerere de plată următoarele documente care

validează faptul că investiția propusă respectă legislația ı̂n vigoare, inclusiv criteriile de eligibilitate și selecție din cadrul
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SDL, aplicabile proiectului:
1. Document emis de DSP județeană pentru investiția propusă, dacă este cazul;
2. Document emis de DSVSA pentru investiția propusă;
3. Document final emis de Autoritatea Competentă de Mediu pentru investiția propusă (Clasarea notificării /

Decizia etapei de ı̂ncadrare, ca document final/Acord de mediu, emis de autoritatea teritorială competentă de protecția
mediului conform Legii nr. 292/2018, cu modificările și completările ulterioare);

4. Avizul GAL însoțit de Fișa de verificare a menținerii criteriilor de eligibilitate locale şi criteriilor de selecţie din
cadrul SDL.

Beneficiarul va depune Dosarele cererilor de plată ı̂n conformitate cu Graficul de eșalonare anuală a plaților
asumat prin Contractul de finanţare.

Dosarul Cererii de Plată (DCP) se ı̂ncarcă online ı̂n platforma AFIR, GAL verifică şi ı̂ntocmeşte Fișa de
verificare a conformității DCP. In cazul in care Cererea de plată este conformă, dosarului cererii de plată ı̂mpreuna cu
Fișa de verificare a conformității DCP, se transmite structurilor teritoriale ale AFIR (OJFIR/CRFIR – în funcție de tipul
de proiect).

 

CONDIŢII PENTRU DEPUNEREA CERERILOR DE PLATĂ A AVANSULUI ŞI A CELOR
AFERENTE TRANŞELOR DE PLATĂ

Pentru prezentarea primului dosar de plată, se vor avea în vedere prevederile Art. 14 și Art. 16 din HG nr.
1570/2022, cu modificările și completările ulterioare, în vigoare la data depunerii Dosarului Cererii de Plată.

Cererile de plată a avansului și cele aferente tranșelor de plată se vor depune după semnarea contractelor definanțare între solicitant și AFIR în condițiile menționate în anexele contractelor de finanțare nerambursabile încheiate.
In cazul proiectelor de investiţii care presupun investiții ı̂n achiziții simple, beneficiarul este obligat să depună prima

tranșă de plată eligibilă în termen de cel mult 6 luni de la data semnării Contractului de finanţare.
Beneficiarul a cărei investiție presupune lucrări de construcţii montaj este obligat să depună prima tranșă de plată

eligibilă ı̂n termen de cel mult 12 luni de la data semnării Contractului de finanțare.
Reguli pentru depunerea dosarelor cerere de plată de către beneficiarii privaţi ai proiectelor de

investiţii:
Pentru toate investițiile (noi și modernizare) se vor prezenta la prima cerere de plată următoarele documente care

validează faptul că investiția propusă respectă legislația ı̂n vigoare, inclusiv criteriile de eligibilitate și selecție din cadrul
SDL, aplicabile

proiectului:
1. Document emis de DSP județeană pentru investiția propusă, dacă este cazul;
2. Document emis de DSVSA pentru investiția propusă;
3.Document final emis de Autoritatea Competentă de Mediu pentru investiția propusă (Clasarea notificării /

Decizia etapei de ı̂ncadrare, ca document final/Acord de mediu, emis de autoritatea teritorială competentă de protecția
mediului conform Legii nr. 292/2018, cu modificările și completările ulterioare);

4. Avizul GAL însoțit de Fișa de verificare a menținerii criteriilor de eligibilitate locale şi criteriilor de selecţie din
cadrul SDL.

După expirarea termenului prevăzut pentru depunerea primei cereri de plată, ı̂n cazul ı̂n care documentele
menționate mai sus nu sunt prezentate, Contractul de Finanțare va fi reziliat.

In cazul ı̂n care beneficiarul optează pentru solicitarea unui avans de maxim 50% din valoarea eligibilă
nerambursabilă a ajutorului financiar, beneficiarul poate depune Cererea de plată pentru avans numai după semnarea
contractului de finanțare și după primirea avizului favorabil din partea AFIR asupra achiziției majoritare, iar ı̂n cazul
beneficiarilor care derulează achiziții directe utilizând Baza de date cu prețuri de referință a AFIR, avansul se acordă
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după semnarea contractului de finanțare și prezentarea contractului de vânzare-cumpărare a bunului/ echipamentului
respectiv.

Termenele de 6 luni, respectiv 12 luni prevăzute pentru depunerea primei tranșe de plată poate fi prelungite
conform HG 1570/2022, cu maximum 3 luni, cu condiția achitării penalităților prevăzute ı̂n contractul de finanțare și cu
prezentarea de către beneficiar a dovezii demarării implementării investiției.

Dosarul Cererii de Plată trebuie să cuprindă documentele justificative prevăzute ı̂n instrucţiunile de plată (vezi
Anexa V la Contractul de finanţare) publicate pe pagina de internet www.afir.ro.

Termenul limită de efectuare a plăţilor către beneficiar este de maxim 90 de zile calendaristice de la data
ı̂nregistrării Cererii de Plată.

Precizări referitoare la acordarea avansului
Beneficiarii proiectelor de investiții finanțate prin intervenția DR 36 LEADER pot beneficia de plata ı̂n avans

conform dispozițiilor aferente DR 36 LEADER din cadrul PS PAC 2023-2027, cu condiția constituirii unei garanții,
corespunzătoare procentului de 100% din valoarea avansului, ı̂n conformitate și cu prevederile art. 44 ale Reg. (UE) nr.
2021/2116, ale art. 23 din OUG nr.85/2023, respectiv ale art. 10 din HG nr. 1570/2022.

Garanția aferentă avansului trebuie să fie constituită la dispoziţia AFIR, se depune odată cu Dosarul Cererii de
Plată a Avansului și trebuie să producă efecte pe ı̂ntreaga perioadă cuprinsă ı̂ntre data cererii de acordare a avansului
și data expirarii duratei de implementare prevăzute ı̂n contractul de finanţare. Utilizarea avansului se justifică de către
beneficiar pe bază de documente până la expirarea duratei de implementare prevăzute în contractul de finanţare.

Beneficiariul poate opta pentru avans de până la maxim 50% din valoarea eligibilă nerambursabilă, la data
depunerii Cererii de finanţare sau după semnarea contractului de finanțare, pe parcursul implementării proiectului, ı̂n
condiţiile prevăzute ı̂n Instrucţiunile de plată anexă la Contractul de finanţare.

Avansul se acordă la solicitarea beneficiarului după semnarea Contractului de finanțare, conform prevederilor art.
44 din Regulamentului (UE) nr. 2116/2021 al Parlamentului si al Consiliului european din 2 decembrie 2021 privind
finanțarea, gestionarea și monitorizarea politicii agricole comune și de abrogare a Regulamentelor (UE) nr. 1306/2013 și
a legislației naționale în vigoare.

Beneficiarii privaţi pot solicita avansul după semnarea Contractului de finanţare şi numai după avizarea achiziţiei
majoritare de către AFIR.

In cazul celor care derulează achiziții directe utilizând Baza de date cu prețuri de referință AFIR, avansul se
acordă pe baza contractului de vânzare-cumpărare a bunului/ echipamentului respectiv, prezentat de beneficiarul privat
la momentul solicitării avansului.

La tranșele de plată finale/ unice/ incluse ı̂n eșantionul de verificare se va realiza verificarea menținerii criteriilor
de eligibilitate. In cazul ı̂n care ı̂n urma verificării menținerii criteriilor de eligibilitate se constată că unul dintre ele nu mai
este respectat, precum şi dacă există suspiciunea de creare de condiţii artificiale pentru obţinerea finanţării, expertul
care a efectuat verificarea va demara procedura de constatare nereguli și recuperare datorii.

Modelele de formulare care trebuie completate/prezentate de beneficiar (Cererea de plată, Identificarea
financiară, Declarația de cheltuieli, Raportul de asigurare, Declarația pe propria răspundere a beneficiarului) sunt
disponibile pe site-ul AFIR (www.afir.ro).

Precizări referitoare la plata avansului
Conform prevederilor art. 44 din Regulamentul (UE) nr. 2116/2021 și a prevederilor PS 2023 – 2027, toți

beneficiarii LEADER pot solicita Agenției de Plăți plata unui avans. Cuantumul avansurilor nu poate depăși 50% din
sprijinul public legat de costurile de funcționare și de animare.

Pentru obținerea unei sume ı̂n avans, beneficiarii publici sau privați vor depune o solicitare ı̂n acest sens, la SLINA
– CRFIR/ OJFIR, utilizând formularele menționate în Instrucțiunea de Plată (Anexa V la Contractul de finanțare).

Beneficiarul poate primi avansul după semnarea contractului de finanţare cu AFIR.
Avansul poate fi solicitat ı̂n tranșe de minim 10% până la incidența a maxim 50% din valoarea totală a ajutorului

public nerambursabil. Utilizarea avansului se justifică de către beneficiar pe bază de documente, conform cerințelor
Autorității Contractante detaliate ı̂n Instrucțiuni de plată Anexa V la contractul de finanțare. I�n cazul ı̂n care

Pag. 28 / 38



beneficiarul va solicita avansului după solicitarea și decontarea unei/ unor tranșe de plată, acesta se va acorda ı̂n
procent de până la maxim 50% din valoarea totală a ajutorului public nerambursabil rămas de plătit.

Acordarea avansului este condiționată de constituirea unei garanții necondiţionate prin condiţii generale şi/ speciale
de garantare, prezentate sub formă de scrisoare de garanţie, care corespunde procentului de 100% din valoarea
avansului, conform prevederilor art. 23 din OUG nr. 85/2023 cu modificările și completările ulterioare.

Garanția trebuie să fie constituită la dispoziția AFIR pentru o perioadă cuprinsă ı̂ntre data solicitării avansului și
data expirării duratei de execuție a contractului de finanțare, inclusiv termenul de 90 de zile calendaristice aferent
ultimei tranșe de plată.

Recuperarea de către Autoritatea Contractantă a sumei reprezentând avansul acordat şi nejustificat prin plată
voluntară, cât şi prin executarea garanţiei (după caz), se va face cu perceperea de dobânzi şi penalităţi, ı̂n condițiile legii
In cazul ı̂n care beneficiarul public sau privat a solicitat avans mai mic de 50% din valoarea totală a ajutorului public
nerambursabil, acesta poate solicita o nouă tranșă de avans doar după justificarea integrală a avansului obținut anterior,
având ı̂n vedere prevederile art. 23 alin. (11) din OUG nr. 85/2023 cu modificările și completările ulterioare.

PROCEDURA DE EVALUARE, SELECŢIE ȘI SOLUŢIONARE A CONTESTAŢIILORProcedura GAL stabilește etapele și modul de desfășurare a evaluării și selecției proiectelor depuse ı̂n cadrul Strategiei deDezvoltare Locală 2023-2027 (SDL), ı̂n conformitate cu prevederile și cerințele Autorității de Management (AM) și aleFinanțatorului Programului LEADER, având ca scop asigurarea transparenței, echității și respectarea legislației europene șinaționale ı̂n vigoare.Evaluarea și selecția proiectelor se desfășoară pe baza următoarelor principii fundamentale: - Transparență;- Echitate;- Obiectivitate;- Conformitate cu regulamentele europene și naționale aplicabile.(1)GAL va utiliza platforma informatică pentru lansarea apelurilor de selecție și derularea proceduri de evaluare șiselecțiehttps:// gal.afir.ro- Publicarea apelurilor de selecție și a documentelor asociate;- Depunerea electronică a proiectelor de către solicitanți;- Evaluarea conformității și eligibilității proiectelor;- Solicitarea clarificărilor și gestionarea erorilor de formă;- Transmiterea notificărilor și comunicarea rezultatelor selecției;- Monitorizarea implementării proiectelor și raportarea progresului.Formularele PDF inteligente sunt generate și utilizate obligatoriu în platforma informatică, conform cerințelor ghidului.(2) In vederea asigurării transparenței și eIicienței implementării SDL, GAL va publica pe site-ul propriuhttps://taranasaudului.ro toate informațiile relevante privind implementarea SDL și va utiliza platforma informatică dezvoltatăde AFIR pentru intervenția DR 36-https://gal.afir.ro.(3) GAL dispune de o partiție dedicată ı̂n cadrul platformei informatice, unde se regăsesc obligatoriu următoarele categorii dedocumente:- Versiunea inițială a SDL aprobată;- Versiunile modificate ulterior ale SDL, aprobate de AM;- Documentele aferente procesului de autorizare, contractare și implementare a SDL; Documentele referitoare la acordul cadrude finanțare pentru funcționare.Evaluarea și selecția proiectelor.Procesul de evaluare și selecție a proiectelor se bazează pe următoarele principii generale:
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(1) GAL are obligația să realizeze selecția proiectelor aferente tuturor intervențiilor incluse ı̂n SDL, aprobate de Autoritatea deManagement, în conformitate cu prevederile din Ghidul Solicitantului.(2) GAL va evalua cererile de Iinanțare și va selecta proiectele conform principiilor de selecție aprobate ı̂n SDL, ı̂ntr-un procespublic și transparent de selecție.(3) Pentru Iiecare intervenție, GAL-urile detaliază criteriile de selecție ı̂n baza principiilor stabilite ı̂n Iișa intervenției din SDL,astfel ı̂ncât să permită ierarhizarea cererilor de Iinanțare ı̂n funcție de necesitățile identiIicate, analiza SWOT și obiectivele SDL2023-2027, corelate cu alocările financiare disponibile pentru fiecare sesiune.(4) Selecția proiectelor se face printr-un mecanism de selecție competitiv, bazat pe criterii de eligibilitate și de selecție,descrise în Ghid. Clasamentul se determină în ordinea descrescătoare a punctajului obținut de către proiectele eligibile(5) Pentru a asigura o ierarhizare obiectivă, se vor utiliza criterii de departajare cuantiIicabile, relevante pentru Iiecare tip deinvestiție. Aceste criterii vor Ii aplicate ı̂n mod nediscriminatoriu, urmărind selecția celor mai relevante proiecte ı̂n funcție deimpactul acestora asupra comunității și de contribuția la atingerea obiectivelor strategice SDL. In cazul proiectelor cu acelașipunctaj și aceeași valoare a sprijinului Iinanciar, departajarea acestora se va face ı̂n ordinea priorităților menționate la criteriilede departajare pentru fiecare intervenție în parte
Comitetul de selecție al GAL(1) Comitetul de selecție al GAL este format din 7 membri titulari și membri supleanți. Comitetul de selecție aprobă rapoartelede selecție și are obligația de a se asigura că fiecare proiect selectat:- răspunde obiectivelor SDL;- corespunde specificului intervenției respective;- se încadrează în valoarea maximă acordată pe proiect;- reprezintă o prioritate în implementarea strategiei SDL.(2) Selecția proiectelor se face aplicând regula „dublului cvorum”:- prezența a minimum 50% din membrii Comitetului de Selecție;- majoritatea membrilor prezenți trebuie să provină din mediul privat și societatea civilă;- cel puțin 51% din voturile privind deciziile de selecție sunt exprimate de parteneri care nu au statutul de autorități publice.- organizațiile din mediul urban trebuie să reprezinte mai puțin de 50% din membrii prezenți.(3) Dacă unul dintre parteneri - persoană juridică membră ı̂n Comitetul de selecție – ı̂și schimbă reprezentantul legal/persoanamandatată de persoana juridică, noul reprezentant legal/persoana mandatată de persoana juridică va ı̂nlocui persoanadesemnată inițial să reprezinte partenerul respectiv în Comitetul de selecție, fără a fi necesare alte aprobări.(4) Verificarea aplicării corecte a procesului de selecție:- la ședințele Comitetului de Selecție participă obligatoriu un reprezentant al CDRJ, responsabil cu monitorizarea activității GAL,acesta avizează Raportul de selecție asigurându-se de faptul că procedura de selecție a proiectelor s-a desfășurat corespunzător,s-au respectat criteriile de eligibilitate și principiile de selecție din Iișa intervenției din SDL și condițiile de transparențăaplicate de GAL.(5) Sedințele Comitetului de Selecție se pot organiza Iizic, prin teleconferință/videoconferință sau prin procedură scrisă;(proiectele și rapoartele sunt transmise membrilor Comitetului de selecție prin e-mail, iar aceștia transmit acordul/dezacordulcătre GAL prin aceeași modalitate).· În cazul întâlnirilor în format fizic, membrii Comitetului de Selecție semnează Raportul de Selecție.· IRn cazul ı̂ntâlnirilor ı̂n format on-line sau procedură scrisă, Raportul de Selecție va avea atașat acordul Iiecărui membru alcomitetului (print screen din chat sau e-mail).Respectarea principiilor etice și evitarea conflictului de interese(1) Inaintea ı̂nceperii procesului de evaluare și selecție, persoanele implicate la nivelul GAL (evaluatori, membri ai Comitetuluide Selecție și ai Comisiei de soluționare a contestațiilor) vor completa declarații pe proprie răspundere, conform Anexei 9 dinNormele metodologice ale OUG nr. 66/2011, aprobate prin HG nr. 875/2011.(2) In cazul existenței unui conIlict de interese, persoana implicată are obligația să se abțină de la participarea la procesul deevaluare și selecție și să solicite managerului GAL înlocuirea sa.
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(3) Fiecare persoană implicată în procesul de evaluare și selecție are obligația să respecte:- prevederile privind evitarea conflictului de interese;- Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene;- Principiile generale ale dreptului Uniunii Europene;- Standardele privind nediscriminarea, ı̂n ceea ce privește criteriile legate de rasă, naționalitate, etnie, limbă, religie, categoriesocială, convingeri, sex, orientare sexuală, vârstă, handicap, boală cronică necontagioasă, infectare HIV, apartenență la ocategorie defavorizată sau orice alt criteriu care poate restrânge exercitarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale.Etapele procesului de evaluare și selecție
Etapa I: Evaluarea proiectelor la nivelul GAL și elaborarea, avizarea și publicarea Raportului de selecție intermediar careinclude proiectele eligibile și selectate, proiectele eligibile și neselectate, proiectele neeligibile și proiectele retrase.GAL va utiliza pentru evaluarea și selecția proiectelor: Iişa de veriIicare AFIR care va cuprinde veriIicări privind criteriile deeligibilitate generale, respectiv buget indicativ, veriIicare condiții artiIiciale, veriIicare indicatori de realizare ı̂ntocmită lanivelul AFIR, și Iișa de veriIicare a criteriilor de eligibilitate locale și criteriile de selecție stabilite ı̂n Iişa intervenției din SDL sidetaliate în ghid.Evaluarea se face de către minimum doi evaluatori („principiul 4 ochi”), angajați GAL, din care unul este managerul desemnat,conform fișei postului. În aceasta etapă se realizează conform fișelor din platformă:· Verificarea conformității administrative (documente obligatorii, integralitate și corectitudine)· Verificarea eligibilității solicitantului, proiectului și cheltuielilor conform Ghidului Solicitantului· Aplicarea criteriilor de selecție și acordarea punctajelor· In situațiile ı̂n care experții veriIicatori descoperă erori de formă, cererea de Iinanțare va Ii admisă la veriIicare, iar erorile sevor corecta în procesul de evaluare, prin solicitare de informații suplimentare.· In perioada de evaluare și selecție, pentru clariIicarea documentelor prezentate de solicitanți, GAL poate solicita clariIicări cutransmitere prin sistemul informatic. Solicitantul va elabora răspunsul pe care-l va ı̂ncărca ı̂n cont fără ca acesta să ı̂nlocuiascădocumentele obligatorii depuse odată cu cererea de Iinanțare. Solicitarea clariIicărilor suplimentare, se face prin platformainformatică, pentru informații insuficiente sau erori materiale în următoarele cazuri:- documentele prezentate sau mențiunile din cererea de Iinanțare conţin informaţii insuIiciente sau există informaţiicontradictorii între mențiunile acestora;- pentru criteriile de eligibilitate și selecție se pot solicita clariIicări, documente suplimentare fără a schimba starea de fapt dela momentul depunerii. Se acceptă orice informații și alte documente care certiIică o stare de fapt existentă la momentuldepunerii cererii de Iinanțare, care vin ı̂n susținerea și clariIicarea informațiilor solicitate din documentele obligatorii existentela dosarul cererii de Iinanțare. Documentele obligatorii care nu sunt depuse dintr-o eroare materială, dar au fost emise ı̂naintede data depunerii dosarului, se vor accepta la informații suplimentare.- corectarea bugetului indicativ - expertul GAL va notiIica solicitantul asupra acestei situații, iar solicitantul va transmitebugetul rectiIicat conform solicitării evaluatorului. In cazul unui refuz al solicitantului de a corecta bugetul, expertul va ı̂ntocmibugetul indicativ corect, solicitantul având opțiunea de a contesta bugetul numai după notiIicare ı̂n urma aprobării Raportuluide Selecție;- ı̂n cazul ı̂n care ı̂n bugetul indicativ (inclusiv devizele Iinanciare şi devizele pe obiect) există diferenţe de calcul sau dacăîncadrarea categoriilor de cheltuieli eligibile/ neeligibile nu este făcută corect;- ı̂n cazul ı̂n care, ı̂n procesul de veriIicare a documentelor din dosarul Cererii de Finanțare, se constată omisiuni privind bifareaanumitor casete (inclusiv din Cererea de Finanțare) sau omiterea semnării anumitor pagini de către solicitant/ reprezentantullegal, iar din analiza proiectului expertul constată că aceste carențe sunt cauzate de anumite erori de formă sau erori materiale.Termenul de răspuns până la care solicitantul trebuie să ı̂ncarce ı̂n platformă răspunsul la informațiile suplimentare solicitateeste 5 zile lucrătoare, termen care curge de la data ı̂ncărcării de catre GAL ı̂n platformă a solicitării de clariIicări, dar nu maimult de 7 zile calendaristice. La calcularea termenului de răspuns stabilit de GAL, nu intră ı̂n calcul ziua transmiteriidocumentului la solicitant și nici ziua când se împlinește termenul.IRn situația ı̂n care solicitantul nu răspunde la solicitarea de informații suplimentare ı̂n termenul prevăzut procedural, dacă
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acestea vizează criteriile de eligibilitate, cererea de finanțare va fi declarată neeligibilă.· După Iinalizarea evaluării proiectelor, GAL ı̂ncarcă ı̂n platformă Iișele de evaluare a criteriilor de eligibilitate și de selecție șise generează în format PDF inteligent Raportul de Selecție Intermediar.· Raportului de Selecție Intermediar semnat și aprobat de către toți membrii prezenți ai Comitetului de Selecție, speciIicându-seapartenența la mediul privat sau public, rural sau urban, genul reprezentantului legal (M/F), selectarea opțiunii privind vârstaacestuia (tânăr între 18 şi 30 ani ) – cu respectarea procentelor minime obligatorii.· Raportul de Selecție va Ii avizat și de către reprezentantul legal al GAL sau de o persoană mandatată ı̂n acest sens și va Iipublicat și pe site-ul GAL.· In Iiecare etapă de evaluare și selecție, GAL elaborezază notiIicări către solicitanți, prin care ı̂i informează asupra statusuluiproiectelor respective. Aceste notiIicări, aferente Iiecărei etape, vor Ii ı̂ncărcate ı̂n platformă ı̂n termen de maxim 3 zilelucrătoare de la finalizarea oricărei etape.· Numărul maxim de solicitări de informații suplimentare care pot Ii adresate unui solicitant este de două (2) pe ı̂ntreaga duratăa procesului de evaluare și selecție. In cazuri excepționale și justiIicate, determinate de necesitatea clariIicării unor aspecteesențiale pentru stabilirea eligibilității sau a punctajului acordat, evaluatorii pot transmite o a doua solicitare, cu respectareatermenului maxim de răspuns de 5 zile lucrătoare, calculat de la data ı̂ncărcării de catre GAL ı̂n platformă a solicitării declarificări.In cazul ı̂n care, ı̂n etapa de evaluare, se impune veriIicarea pe teren a unor cereri de Iinanțare , experții GAL pot efectua vizite peteren ı̂n vederea conIirmării informațiilor declarate de solicitant și a respectării condițiilor de eligibilitate. Concluzia privindeligibilitatea cererii de Iinanțare va Ii formulată doar după realizarea vizitei pe teren și ı̂ntocmirea procesului-verbal deverificare, document care va fi inclus în dosarul de evaluare.In urma procesului de evaluare desfășurat de către experții GAL, Iiecare proiect va Ii ı̂ncadrat ı̂ntr-una dintre următoarelecategorii:· Proiect neeligibil – atunci când nu sunt ı̂ndeplinite criteriile de eligibilitate prevăzute ı̂n Ghidul Solicitantului și Fișaintervenției, sau când proiectul nu întrunește punctajul minim de selecție stabilit pentru intervenția lansată· Proiect eligibil și selectat – atunci când sunt ı̂ndeplinite criteriile de eligibilitate și proiectul obține un punctaj egal sau maimare cu pragul minim de selecție stabilit pe Iiecare Intervenție, Iiind inclus ı̂n clasamentul proiectelor propuse spre Iinanțare,în limita bugetului disponibil.· Proiect eligibil fără Iinanțare – atunci când sunt ı̂ndeplinite criteriile de eligibilitate și proiectul obține un punctaj egal sau maimare cu pragul minim de selecție stabilit pe Iiecare Intervenție, Iiind inclus ı̂n clasamentul proiectelor eligibile, ı̂n afarabugetului disponibil.Pentru proiectele eligibile fără Iinanțare- se pot face Rapoarte de selecție suplimentare ı̂n situația ı̂n care bugetul aferentapelului de selecție se suplimentează și/sau există rezilieri de contracte. Pentru a evita situațiile ı̂n care anumite proiecteincluse ı̂n cadrul Rapoartelor de selecție suplimentare emise de GAL să Iie declarate neeligibile de către AFIR, dacă de lamomentul evaluării unui proiect declarat eligibil și neIinanțat (ı̂n așteptare) de către GAL și până la includerea acestuia ı̂ncadrul unui Raport de selecție suplimentar se depășește o perioadă de 6 (șase) luni, CDRJ va aviza acel proces de selecțieulterior reveriIicării de către GAL a criteriilor de eligibilitate și selecție pentru proiectele ı̂n cauză. Astfel GAL va reveriIicacriteriile de eligibilitate și selecție pentru proiectele incluse în Rapoartelor de selecție suplimentare.
Punctajul minim pentru acest apel este de 25 puncte!Pe durata procesului de evaluare la nivelul GAL, personalul GAL va respecta propriile proceduri de evaluare și selecțieprevăzute ı̂n Ghidurile aferente Iiecărei intervenții din SDL, precum și versiunea Ghidului de implementare pentru DR 36 -LEADER ı̂n vigoare la momentul lansării apelului de selecție. In situația ı̂n care, pe parcursul derulării apelului de selecție,intervin modiIicări ale legislației, evaluarea proiectelor se va realiza ı̂n conformitate cu noile prevederi legislative.Termenul de Iinalizare a evaluării proiectelor depuse ı̂n cadrul unei sesiuni de selecție este de până la 60 de zile calendaristicede la data ı̂nchiderii sesiunii. Acest termen poate Ii modiIicat, ı̂n mod justiIicat, ı̂n funcție de volumul proiectelor depuse, gradulde complexitate al acestora, necesitatea formulării de clariIicări suplimentare, efectuarea de veriIicări pe teren sau capacitateaoperațională a GAL. Orice ajustare a duratei se realizează cu respectarea principiilor de transparență, proporționalitate și
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tratament egal aplicabil tuturor solicitanților.
Etapa II: Perioada de depunere și de soluționare a contestațiilor.Etapele procesului de evaluare și selecție se vor desfășura conform termenelor stabilite de GAL, astfel ı̂ncât să se asigure unproces transparent și nediscriminatoriu, care oferă posibilitatea solicitanților de a depune contestații asupra rezultatuluievaluării și selecției.· Solicitanții care au depus proiecte ı̂n cadrul unei sesiuni de depunere au posibilitatea de a depune contestații cu privire larezultatul evaluării şi selecției ı̂n termenul prevăzut de GAL- 5 zile lucrătoare de la primirea notiIicării privind rezultatulselecției dar nu mai mult de 7 zile calendaristice; nu se pot depune contestații după acest termen.· Depunerea contestațiilor, contestațiile semnate electronic de solicitanți, vor fi depuse în platforma on-line.· Analizarea contestației va Ii realizată de către Comisiei de Soluţionare a Contestațiilor, care este constituită la nivelul GAL prin decizie a Forului decizional, desemnat conform prevederilor statutare și ale Acordului de Parteneriat.In conformitate cu Ghidul Grupurilor de Acțiune Locală pentru implementarea Strategiilor de Dezvoltare Locală 2023– 2027forul decizional poate lua decizii privind implementarea strategiei, cu excepția celor care implică modiIicarea indicatorilor derezultat, care necesită aprobarea majorității membrilor parteneriatului.Comisia va Ii formată din 7 membri, care nu au participat la evaluarea inițială a proiectelor, Iiind desemnați din cadrul GAL saucolaboratori ai GAL. Comisia trebuie să asigure imparțialitatea, obiectivitatea și respectarea principiilor de echitate ı̂nsoluționarea contestațiilor. Comisia analizează contestațiile pe baza documentelor depuse ı̂n platforma informatică, fără asolicita documente noi și fără a modiIica situația de fapt existentă la data depunerii cererii de Iinanțare. Aceasta decide Iiemenținerea, fie modificarea punctajului acordat inițial. Procesul de soluționare a contestațiilor implică:- Verificarea documentelor depuse în contestație;- Analiza punctajelor acordate și reevaluarea acestora, dacă este cazul;- Emiterea unei decizii motivate (menținerea sau modificarea punctajului acordat inițial);Rezultatele soluționării contestațiilor sunt incluse ı̂n Raportul de soluționare a contestațiilor, care se publică pe site-ul GAL șiîn platforma informatică· In cazul ı̂n care punctajul proiectelor selectate suferă modiIicări sau proiectele devin selectate ı̂n urma contestațiilor, GALactualizează formularele de eligibilitate și/sau selecție în conformitate cu rezultatele analizei contestațiilor.
Etapa III: Elaborarea, avizarea și publicarea Raportului de selecție final;- include toate proiectele eligibile și selectate, proiectele eligibile și neselectate, proiectele neeligibile, inclusiv cele soluționateı̂n urma contestațiilor (dacă e cazul) și proiectele retrase.· Elaborarea și semnarea Raportului Final după soluționarea contestațiilor;- Dacă după perioada de contestații nu intervin modiIicări asupra raportului de selecție intermediar, Comitetul de Selecțieaprobă Raportul de Selecție Iinal prin procedură scrisă sau teleconferință/videoconferință sau GAL emite o Notă detransformare a Raportului Intermediar ı̂n Raport Final, care este asumată și semnată de reprezentantul legal al GAL, ı̂n care vorIi descrise toate etapele procedurii de evaluare și selecție aplicată și faptul că, după parcurgerea tuturor etapelor, asupraRaportului Intermediar de Selecție nu au intervenit modiIicări acesta devenind Raport Iinal de selecție la data semnării Notei.GAL are obligația de a încărca această Notă în platformă.· Raportului de Selecție Iinal va include toate proiectele eligibile și selectate, proiectele eligibile și neselectate, proiecteleneeligibile, inclusiv cele soluționate în urma contestațiilor (dacă e cazul) și proiectele retrase.· Raportul de selecție Iinal se publică ı̂n termen de 7 zile calendaristice de la publicare Raportului de Soluționare aContestațiilor sau de la împlinirea termenului de depunere a contestațiilor (pentru situațiile în care nu se depun contestații).Verificarea la nivel AFIR.Proiectele selectate se transmit la AFIR pentru evaluarea finală și contractare;După parcurgerea evaluării şi selecţiei la GAL şi avizarea la nivelul CDRJ, GAL transmite prin platformă către AFIR proiecteleeligibile şi selectate la Iinanta̦re prin Raportul de selecţie Iinal/ Notă de transformare a Raportului de selecţie intermediar ı̂nRaport de selecţie Iinal, ı̂n vederea evaluării din punct de vedere al criteriilor de eligibilitate generale.Verificările AFIR privind eligibilitatea generală vizează două categorii:
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- Verificarea încadrării proiectelor- VeriIicarea criteriilor de eligibilitate generale, inclusiv din perspectiva schemei de minimis aferentă intervenției DR36,aprobată prin Ordin al ministrului agriculturii şi dezvoltării ruraleLa AFIR se vor face verificările, în funcție de tipul proiectului, după cum urmează:- La nivelul SLINA OJFIR pentru proiectele simple (achiziții simple sau cu montaj dar care nu necesită Autorizaţie deconstruire), forfetare și de servicii;- La nivelul SLINA CRFIR pentru proiectele complexe (cu C+M care necesită eliberararea Autorizaţiei de construire).Atât pentru aspectele ce ţin de ı̂ncadrarea proiectului cât şi pentru cele ce ţin de evaluarea criteriilor de eligibilitate generale,solicitantul poate depune doar câte o contestaţie pentru Iiecare proces (o contestaţie aferentă ı̂ncadrării şi o contestaţie aferentăevaluării criteriilor generale de eligibilitate).Vor Ii considerate contestati̦i și analizate doar acele solicitări care contestă elemente legate de ı̂ncadrarea Cererii de Iinanţare şieligibilitatea generală a proiectului depus și/sau valoarea proiectului declarată eligibilă/ valoarea sau intensitatea sprijinuluipublic acordat pentru proiectul depus.Termenul maxim pentru a răspunde contestaţiilor aferente ı̂ncadrării este de 30 de zile calendaristice, iar termenul pentru arăspunde contestaţiilor aferente evaluării criteriilor generale de eligibilitate este de 30 de zile calendaristice, de la datadepunerii contestati̦ei. In cazul proiectelor care ı̂n urma instrumentării contestati̦ilor sunt declarate ca Iiind “ı̂ncadrateincorect”, solicitanti̦i pot reface proiectul și ı̂l pot redepune ı̂n platforma ı̂n cadrul următorului Apel de selecti̦e lansat de GALpentru aceeași intervenţie, urmând să facă obiectul veriIicării criteriilor de eligibilitate şi selecţie de către GAL și implicit alunui alt Raport de selecti̦e al GAL.
Sesiunea se închide automat când atinge pragul de 200% din nivelul alocării sesiunii, cu excepția primelor 5 zile calendaristice,când depunerea proiectelor se realizează indiferent de nivelul plafonului.

TERMENUL LIMITĂ DE EMITERE A RAPORTULUI DE SELECȚIE INTERMEDIARRaportul de selecție intermediar se publică în termen de 60 zile calendaristice de la data închiderii sesiunii.
TERMENUL LIMITĂ DE DEPUNERE A CONTESTAȚIILORDepunerea contestațiilor se va realiza în termen maximum de 7 zile calendaristice de la publicarea Raportului de Selecțieintermediar.
TERMENUL LIMITĂ DE EMITERE A RAPORTULUI DE SOLUȚIONARE A
CONTESTAȚIILORRaportul de soluționare a contestațiilor se va realiza în termen 30 zile calendaristice de la închiderea perioadei de depunere acontestațiilor.
TERMENUL LIMITĂ DE EMITERE A RAPORTULUI DE SELECȚIE FINALRaportul de selecție final se publică în termen de 7 zile calendaristice de la publicare Raportului de Soluționare a Contestațiilorsau de la împlinirea termenului de depunere a contestațiilor (pentru situațiile în care nu se depun contestații).
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INFORMAȚII PRIVIND ETAPA DE CONTRACTAREDupă ı̂ncheierea veriIicarii condițiilor de eligibilitate generale ale proiectelor, inclusiv a veriIicării pe teren dacă estecazul (pentru toate proiectele de investiții care propun modernizări şi pentru proiectele de investiţii noi pentru care experţiievaluatori consideră necesar), pentru toate proiectele eligibile, AFIR va ı̂ncărca ı̂n platformă formularul de NotiIicare asolicitantului privind semnarea Contractului de Iinanțare (formular E6.8.3L), care va cuprinde condiții speciIice ı̂n funcție deintervenția ale cărei obiective sunt atinse prin proiect.Atentie! In vederea asigurarii unei bune gestiuni și utilizari a fondurilor europene, veriIicarile efectuate in vedereasemnarii contractului de Iinantare includ veriIicarea ca solicitantul sa nu Iie in insolventa/faliment. In situația ı̂n care, pentruun solicitant, la contractare, se constată că este ı̂n insolvență/faliment, AFIR va proceda la ı̂ntocmirea notiIicării de neı̂ncheierecontract.In vederea semnării contractului de Iinanțare, ı̂n baza acordului reprezentantului legal, exprimat ı̂n cererea de Iinanțare,pentru consultarea bazei de date a IGPR și ANAF, AFIR obține certiIicatul care atestă lipsa datoriilor restante Iiscale și socialepentru beneIiciar și extrasul de pe cazierul judiciar al reprezentantului legal. In situația ı̂n care AFIR nu poate consulta baza dedate a celor două instituții, se va solicita beneIiciarilor, la ı̂ncheierea contractului de Iinanțare, prin informații suplimentareprezentarea certificatului de atestare fiscală și a cazierului judiciar.Documente obligatorii care trebuie ı̂ncărcate in vederea incheierii Contractului de Finanţare sunt menționate ı̂n rubricaTipurile de documente, avize, autorizaţii sau studii, după caz, pe care solicitanţii sau beneIiciarii trebuie să le prezinte ladepunere, contractare și plată, din prezentul Ghid.
INFORMAȚII PRIVIND POSIBILITATEA DE MODIFICARE/PRELUNGIRE A
CONTRACTELOR DE FINANȚAREContractul de finanţare semnat de către Autoritatea Contractantă și de către beneficiar poate fi modificat, numai dacăcircumstanţele executării proiectului s-au schimbat începând de la data iniţială a semnării Contractului.În perioada de implementare a proiectelor selectate la nivelul GAL, beneficiarul poate solicita prelungirea contractului definanțare încheiat cu AFIR. Conform clauzelor contractuale, această acțiune poate fi inițiată la nivelul AFIR doar după obținereaacordului GAL privind prelungirea contractului.Având în vedere responsabilitatea GAL în ceea ce privește gestionarea eficientă a implementării Strategiei de DezvoltareLocală, acesta va analiza solicitarea beneficiarului din punct de vedere al perspectivei de finalizare a proiectului, arezonabilității modificărilor și a menținerii criteriilor de eligibilitate generale si locale și a criteriilor de selecție a proiectelordepuse la GAL. În cazul în care GAL constată nerespectarea criteriilor de eligibilitate/ selecție sau neîndeplinirea obiectivelorși/sau indicatorilor SDL în contextul elementelor de mai sus, solicitarea nu va fi avizată, iar GAL va încărca în aplicație adresăoficială semnată de reprezentantul legal care include motivul neavizării.În cazul în care solicitarea nu afectează implementarea SDL, GAL va emite avizul printr-o adresă oficială semnată dereprezentantul legal, adresă care se va încărca în platformă.În cazul în care GAL este beneficiar, această avizare nu este necesară, făcând obiectul analizei solicitării de modificare acontractului de către AFIR.Orice modificare a Contractului de finanțare se va face în baza unor motive justificate și întemeiate, cu avizul prealabil alGAL cu privire la menținerea criteriilor de eligibilitate și selecție din SDL și doar cu acordul ambelor părţi, cu excepţia situaţieiîn care intervin modificări ale legislaţiei aplicabile finanţării nerambursabile (inclusiv modificări de PS 2023-2027/ corelări culegislația relevantă (inclusiv recomandări ale misiunilor de audit)/ simplificări și a situației în care intervin modificăriprocedurale, când Autoritatea Contractantă va notifica în scris beneficiarul cu privire la aceste modificări, iar beneficiarul seobligă a le respecta întocmai.Beneficiarul sau Autoritatea Contractantă pot solicita modificarea Contractului de finanţare numai în cursul duratei de
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valabilitate a acestuia, iar modificările nu pot avea efect retroactiv. Nu sunt acceptate modificările care afectează criteriile deeligibilitate și selecție în baza cărora proiectul a fost selectat. Valoarea totală eligibilă nerambursabilă aprobată și prevăzută înContract nu poate fi depăşită.Beneficiarul trebuie să solicite în scris Autorității Contractante orice modificare a Contractului de finantare, inclusiv aanexelor acestuia, completând Formularul C 3.1L - ,,Notă explicativă pentru modificarea Contractului de finanțare” dinManualul de procedură pentru implementarea intervenției DR36, care poate fi consultat pe pagina de internet a AFIR .Modificările Contractului de finanțare (C1.1L) se pot realiza prin:Act adițional;Notă de aprobare/neaprobare privind modificarea Contractului de finanțare;Notificare privind modificarea Contractului de finanțare.Scopul modificării Contractului trebuie să fie strâns legat de natura proiectului definită prin Contractul de finanțare.Aceste documente devin parte integrantă a Contractului de finanțare.Procesul de avizare și aprobare a modificării Contractului de finanțare, respectiv procesarea documentelor în vedereaîntocmirii Actelor adiționale/ Notelor de aprobare/Notificărilor se va realiza în conformitate cu prevederile Manualului deprocedură pentru implementare – Secțiunea I Contractarea și modificarea contractelor de finanțare/deciziilor de finanțareaferente intervențiilor din PS 2023-2027, aprobat prin ordin al ministrului agriculturii și dezvoltării rurale (cod manual: PS -MCM).Formularele generale utilizate de către experții CRFIR/OJFIR pe parcursul derulării procesului de amendare a Contractuluide finanțare vor fi preluate din Manualul de procedură pentru contractarea și modificarea contractelor de finanțare aferenteintervențiilor din PS 2023-2027, aprobat prin ordin al ministrului agriculturii și dezvoltării rurale și adaptate, după caz.În cazul în care pe durata derulării Contractului de finanțare intervin modificări procedurale (inclusiv corelăriprocedurale) sau modificări ale legislaţiei aplicabile finanţării nerambursabile (inclusiv modificări de PS 2023-2027)/ corelăricu legislația relevantă (inclusiv recomandări ale misiunilor de audit)/ simplificări incidente Contractului, AutoritateaContractantă va iniția procesul de modificare a Contractului de finanțare, prin transmiterea unei Notificări privind modificareaContractului de finanțare (formular C 3.3.10L).Beneficiarul are obligația de a se conforma modificărilor comunicate de CRFIR la momentul demarării etapei deimplementare la care prevederile notificării fac referire. Data intrării în vigoare a modificărilor este data aprobării prin ordin alministrului agriculturii și dezvoltării rurale, respectiv adoptării noilor prevederi legislative.Documentul de modificare a Contractului de finanțare (act adițional/ notă de aprobare/ notificare) devine parte integrantăa Contractului de finanțare.Beneficiarul poate contesta decizia privind Actul adițional/ Nota de aprobare/Notificarea la structurile teritoriale aleAFIR/ AFIR central, cu încadrarea în termenul de 10 zile lucrătoare de la data comunicării deciziei privind Actul adițional/ Notade aprobare/Notificarea. Soluționarea contestațiilor depuse de beneficiari se va realiza în conformitate cu prevederileManualului de procedură pentru soluționarea contestațiilor depuse de beneficiari în etapele de contractare, modificarecontracte de finanțare și autorizare plată aferent PS 2023-2027 (cod manual: PO - MSC).
CRITERII PENTRU CONFORMITATEA CERERILOR DE PLATĂIn etapa de autorizare a plăților, pentru toate cererile de plată, GAL va efectua veriIicări cu privire la conformitatea acestorași menținerea criteriilor de eligibilitate specifice locale și a criteriilor de selecție.VeriIicarea conformității se face de către experții desemnați de GAL conform Iișei postului și constă ı̂n verificareaurmătoarelor:· Existența tuturor documentelor obligatorii;· Utilizarea formularelor corecte;· Respectarea termenelor și condițiilor contractuale;

Pag. 36 / 38



· Semnătura electronică calificată, validă.VeriIicarea administrativă a DCP constă ı̂n veriIicarea la birou și/ sau la locul investitiei, după caz, a eligibilitățiicheltuielilor tranșei de plată în cauză.Verificarea menținerii criteriilor de eligibilitate generale se va face de către experţii AFIR.In cazul ı̂n care ı̂n urma veriIicării menținerii criteriilor de eligibilitate se constată că unul dintre ele nu mai este respectat,precum şi dacă există suspiciunea de creare de condiţii artiIiciale pentru obţinerea Iinanţării, se va demara procedurade constatare nereguli și recuperare datorii.In cazul ı̂n care ı̂n urma veriIicării se constată ca nu mai sunt ı̂ndeplinite unul sau mai multe criterii de selecție, expertulGAL care a efectuează veriIicarea va reface punctajul și va analiza dacă punctajul proiectului este mai mare sau egal cu punctajulultimului proiect selectat ı̂n cadrul sesiunii de depunere, respectiv cu punctajul minim stabilit de GAL pentru sesiunearespectivă, dacă nu există proiecte eligibile și neselectate.Dacă ı̂n cadrul Raportului de selecție al GAL se regăsește doar un singur proiect, ı̂n speță proiectul ı̂n veriIicare, se vaanaliza dacă punctajul recalculat este mai mare sau egal cu punctajul minim pentru selectarea unui proiect stabilit de către GALpentru sesiunea respectivă. Dacă punctajul este mai mic, se propune rezilierea contractului de Iinanțare, dacă nu, proiectul ı̂șicontinuă implementarea fără a demara procedura de constatare nereguli și recuperare datorii.Pentru proiectele aferente intervenției DR 36, pentru toate etapele, veriIicările se realizează ı̂n baza prevederilor proceduraleși formularelor aferente submăsurii ı̂n care se ı̂ncadrează scopul proiectului Iinanțat, conform codului contractului.Fișele de evaluare privind conformitatea cererilor de plată și veriIicarea criteriilor de eligibilitate și criteriilor de selecțielocale sunt încărcate în platformă cu semnăturile evaluatorilor, alături de avizarea sau neavizarea cererii de plată.
ALTE INFORMAȚII RELEVANTE LEGATE DE ACORDAREA SPRIJINULUISprijinul este acordat pentru investiții ı̂n producerea și folosirea energiei din surse regenerabile ı̂n teritoriul acoperit deAsociaţia GAL Țara Năsăudului. Acordarea sprijinului Iinanciar nerambursabil prin interventi̦a DR-36 I6-Investiţii ı̂nproducerea și folosirea energiei din surse regenerabile- se realizează cu respectarea cadrului legal nati̦onal și europeanaplicabil.BeneIiciarii și solicitanti̦i trebuie să respecte ı̂n integralitate toate prevederile legale și procedurale aplicabile la nivelul GALși AFIR, pe ı̂ntreaga durata de implementare a proiectului și până la Iinalizarea perioadei de monitorizare.În perioada monitorizării proiectului, beneficiarul se obligă:- să respecte și să mențină criteriile de eligibilitate şi de selecţie în baza carora a fost selectat;- să nu înstrăineze investitia;- să nu îşi înceteze activitatea pentru care a fost finanţat.Solicitanții vor trebui să prezinte, la cererea GAL, documente care pot Ii obținute automat de AFIR (precumcertiIicatul constatator emis de ONRC sau extrasul de Carte Funciară), ı̂n scopul facilitării procesului de veriIicareadministrativă și tehnică la nivel local.
ASPECTE PRIVIND MONITORIZAREA PROIECTELOR ȘI A VERIFICĂRILOR PE TERENPe durata de valabilitate (inclusiv monitorizare, ı̂n cazul proiectelor de investiții) a contractului de Iinanțare, beneIiciarul vafurniza GAL-ului orice document sau informaţie ı̂n măsură să ajute la colectarea datelor referitoare la indicatorii demonitorizare aferenți proiectului sau informații necesare promovării.Reprezentanții GAL pot participa ı̂n calitate de observatori la orice vizită pe teren realizată de către AFIR pe perioada deimplementare a proiectului, indiferent de etapa în care se află acesta, pentru toate proiectele contractate la nivelul AFIR.GAL Tara Năsăudului și AFIR pot efectua vizite ı̂n teren ı̂n perioada de evaluare a proiectelor, ı̂n perioada de implementare, la
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decontarea cererilor de plată și ı̂n perioada de monitorizare, pentru a veriIica dacă documentele ı̂ncărcate de solicitant ı̂nplatformă corespund cu situația din teren.Monitorizarea oferă informaţii privind evoluția punerii ı̂n aplicare a programului ı̂n raport cu indicatorii de inputuri Iinanciare,de realizări şi de rezultate.ATENŢIE! Toate activităţile pe care solicitantul se angajează să le efectueze prin investiţie, atât la faza de implementare aproiectului cât şi ı̂n perioada de monitorizare, activităţi pentru care Cererea de Iinanțare a fost selectată pentru Iinanţarenerambursabilă, devin condiţii obligatorii.
INFORMAȚII SUPLIMENTARESolicitantul/ BeneIiciarul trebuie să depună toate diligenţele pentru a lua cunoştinţă despre informaţiile publice referitoare laintervenția DR 36 din PS PAC 2023-2027 pentru care depune proiectul.Asociația Grupul de Acțiune Locală funcționează ı̂n baza autorizației de funcționare nr.001/2024 emisă de MinisterulAgriculturii și Dezvoltării Rurale.Informații suplimentare despre depunerea, evaluarea și selectarea proiectelor se pot obține de la:- Sediul GAL Țara Năsăudului ,Comuna Feldru, sat Feldru, nr.186, tel 0263374901, Județul Bistrița - Năsăud;- pagina de internet a GAL: www.taranasaudului.ro;Pe paginile de internet ale AFIR și MADR sunt disponibile documente și formulare pe care solicitantul/beneIiciarul le poateconsulta pentru informare precum:- Manualul de procedură pentru implementarea proiectelor aferente intervenției DR 36;- Manualul de Procedură pentru contractare și modificare contracte PS 2023-2027;- Actele normative utile (Informaţii utile – Acte normative – Legislaţie specifică FEADR);
LISTA FORMULARELOR DISPONIBILE-pe site-ul AFIR: https://www.afir.ro/, https://gal.afir.ro/ și site-ul GAL Țara Năsăudului: https://taranasaudului.ro/- Anexa 3 - CF DR36_Investiții- Anexa 10.1 - Model Memoriu Justificativ- Anexa 10.2 - Anexa B- Anexa 10.3 - Anexa C- Anexa 11- Declarație Incadrare în categoria de microîntreprindere și întreprindere mică- Anexa 12 - Declaratie privind respectarea regulii de cumul de minimis- Anexa 13 - Lista Codurilor CAEN aferente activitatilor neagricole eligibile la finantare în cadrul Interventiei DR 36- Anexa 15 - Fișă de verificare a criteriilor de eligibilitate locale și a criteriilor de selecție- Anexa 17 - Instrucțiuni privind evitarea creării de condiții artificiale în accesarea Interventiei DR 36- Fisa de verificare a criteriilor generale investiții- Fisa interventiei SDL
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